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MENT DE CATALUNYA 
Presidencia 

de I’honorable Sr. Lluís Companys i Jover ‘ 

DIARI DE SESSIONS 
Sessió del dia 4 d’abril del 1933 

S U M A R I  
d les cinc i tres minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la  presidkncia de l’bonorable senyor Lluis Companys. 
lectura i aprovació de i’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Resta ajornat per a demd un prec del senyor Casabó al senyor Conseller Delegat en relació als successos des- 

lnterpeidació al senyor Conseller d’Agricultura i Economia sobre I’Assemblea de la  Unió de Sindicats 

Intervenció dels senyors Torres i Sol, i rectificació del seayor Torres. 
Manifestacions del senyor Ruiz i Ponseti. 
El senyor Conseller d’Agricubtura i Economia ajorna la seva resposta per a quan hagin parlat 

oradors que hi volen intervenir, 
Es  suspdn el debat. 
Contingació de la  discussió del Projecte de Llei relatiu a les autoritzacions soldicitades per 1’A juntament i de  Barcelona. 1 Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Conseller Delegat. 

enrotllats els darrers ‘dies a tex-provincia de Tarragona. 

Agricoles a Lleida. 

? 

En votació nominal ,  és aprova$ l’article I . V ,  per 36 vots en favor i 14 en contra. 
Es  susfidfl la discussió, Iper tornar l’article 2.” a la Comissió, per a nou estudi, a petició del senyor Casanoves. 
Continuació de  la  discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de Catalunya. 
El szlzyor Duran i Ventosa defensa un vot fiarticular a l’article 25. 
Resposta del senyor Rovira i Virgili, per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors Dura% i Ventosa i Rovira i Virg i l i .  
En votacid ordindria, és rebutjat el vot pavticular. H a n  votat a favor els seívyors Diputats de Lliga Catalana. 
S’apuova l’article 25 del Projecte, amb  u n a  addició admesa per l a  Comissió. 

I Lectura d’un vot particular de l a  Minoria de Ll iga Catalana a l’article 26. 
E Manifestacions del senyor Tauler ,  per la  Comissió. 

i s  retirat el vot particular, i resta aprovat l’article 26, a I’igual que el 27. 
El senyor Ruiz i Ponseti defensa un vot fiarticular de  la  Minoria &Unió Socialista a l’article 28. 
Restosta del senyor Tauler ,  per la  Cornissió. 
Rectifica el senyor Ruiz i Ponseti, i en votació ordindria és rebutjat el vot particular, a m b  els vots a favor 

de la Minoria socialista. u 

i 

F 1  
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Són apvovats eZs artides 28 i 29. 
Se s ~ s p &  el debat. 

i cinc minzcts de la vetlla 

Sobre la sessi6 a les1 cinc i tres minuta de 
la tarda, sota la presidencia, de l’honorable 
Lluís Companys i Jover. 

Al  banc roig hi ha els hoamables seny 
seller d’ Agricultura i Eca- 

Esr llegida i aprcwada l’acta de la sessici ante- 
terior. 

Prec ajornat 

El Sr. CASIABO : Demano per. parlar. 
El Sr. FRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Casab6. 
El Sr. CASABO : Si m’hoi permet la Plresi- 

dencia, jo voldria formular un prec al senyor Con- 
seller Delegat en relaci6 als successos desenrat- 
llats els, darrers dies a, l’ex-província de ‘Parra- 
wJ=. 

E l  Sr. PRESIDENT : Podra desenrotllar-la 
la V. S. dema, perque avui és, necessari activar la 
discussi6 dels projectes pendents. Cada dia es pas- 
sen dues o tres hores1 amb precs i preguntes, i, 
per aquest motiu, avui he suprimit els precs i pre- 

I 

guntes. 
E l  Sr. CASIABO : Acatant semme les dimosi- 

cio,m de la Mesa, prego al senyor Piestident que em 
reservi la paraula per a dema. 

ORDRE DEL DIA 

etlaci6 al senyor Conseller d’Agricultura 
omia sobre 1’Assemblea agrícola de Lleida 

PRESIDENT : Té la paraula el senym 
Barbera. 
. TORRE8S; : Senyors Diputats : Sento 

vivament que en aquesta primera intervenci6 me- 
va, amb motiu de la qual m’és grat saludar a tots  
els sectors de la Cambra, haig de fer-ha en una 
matcria que és els antípoides de les meves aficims 
i aptituds. Hi ha un convenciment general en vir- 
t u t  del qual es suposa que el m6n de l’economia 
és uft m6n a part en el qual no1 poden entrar1-hi 
més que uns, quants privilegiats, i a la resta dels 
mortals no ens taca altra cofsa, que la de creure 
i la d’obrar en virtut d’alli, que diguin els que hi 
entenen. No em sap greu proclamar que sempre 
he entrat amb menys que mitja éxit al camp de 
les ciencies econdmiques ; Déu nostre Senyar no 
m’ha cridat per aquest camí. De manera, senyors 
Diputats, que jo m’hauria guardat molt bé d’in- 
terveair en la interpel.laci6 que el meu company 
Cmorera havia iniciat, derivada d’una, pregunta 
formulada, sessions enlla,* pel meu estimat amic 
senyor Sol, si no fos que hi collcorren dues cir- 
cumstancies que fins a cert punt ha justifiquen. 

r u n a ,  que en la pregunta del senyor SQ~, com 
veié ja  el meu company senyor Mies, hi havia 
un altre abast molt distint que el purament eco- 
ni,mic ; i, per altre costat, que aquest problema, 
aquest estat d’cpinió de la pagesia catalana, ha 
culminat en un.  acte sollenme celebrat a la ciutat 
de Lleida, a la capitalitat de la circumscripció 
que tinc l’hoinor de presentar a les Corts. Per 
aquestes dues circumtancies, jo1 he demanat a la 
Presidencia un torn en aquesta interpeHaci6. E1 
vaig a consumir, molestant-vas el menys temps 
pcssib’le, sempre que sigui cocmpatible amb la cla- 
ra i concreta expsició del meu pensament. 

Que el problema existeix és innegable ; que hi 
ha un estat de descontentament, millm dit, per a 
precisar el valor de les paraules, d’aplanament 
dintre de la pagesia catalana - ningú no ho pot 
deixar de veure -, descontentament derivat d’un 
fencmen que és la depreciació, fenomen, senyors 
Diputats, que es dóaa en, tates les manifestacions 
de l’actitvitat humana, desvaloritzacib de la mA 
d’obra, desvaloritzaci6 dels fons públics, dels pro- 
ductes industrialitzats, de les divises monetaries 
i de totes les manifestacions de la riquesa i de les 
activitats humanes. I encara direm més : aquest 
fenomen es dóna sota de tots els climes espiri- 
tuals ; el mateix si manen les dretes que si manen 
les esquerres, ; el mateix si la política d’un país 
esta inspirada en principis socialitzants que anti- 
socialitzants. 

Que vol dir tot aixi, ? Vol dir que fer un argu- 
ment aprofitant aquest estat de depressió 01 de des- 
conteqtament d’un determinat sector de la pro- 
ducció en contra de les institucions polítiques que 
regeixen en un país, és un argument, a niés d’in- 
just,. perill&. Sí, perill&, perque aquest argument 
serviri de la mateixa manera, i a meravella, per 
esgrimir-la en contra de les institucions i dels pris 
cipis, pollítics co’mpletament opsats  que regeixin 
i que governin en un país de més enlla. 

No’, el problema no és tan simple ni tan ele- 
mental. La humanitat passa ara per un període 
de vaques magres. Probablement, estem purgant 
pecats, que si molts han com&s, és evident que la 
principal port correspon a la f h i a  imperialista 
dels grans Estats monjrquics que arru‘inant a la 
humanitat sencera l’atiaren en un espectacle tan 
dolorós, tan anticristia i tan inhuma, com el que 
hem ccnegut durant la gran guerra. I veritable- 
ment la més mínima part de les culpes de tot ei 
que passa correspon a la pobra democrhcia, que 
n,cu nada, té certament molt polca responsabilitat 
en el desgavell actual. 

AixZ, és tan clar, tan indiscutible, que al meu 
entendre ens permet fer una manifestació ldgica, 
que és aquesta : Tota poaició política que tracti 
d’especular amb el descontent d’un sector econb- 
mic determinat és una actitud recusable, és UM 
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actitud que nosaltres hem de denunciar pública- vital i de tanta importbncia. Tant 6s així, que els I ment. Perque si és veritat que no hi ha cap país pagesos de Catalunya, reunits en 1‘Assemblea de 
1 enla terra que no tingui les seves característiques Lleida, eleven les seves conclusions al Governa- 
‘ ecodmiques prdpies, és també evident, senyors dor civil perque les transmeti 

Diputats, és també evident que aquestes caracte- saben bC els pagesos catalans 
dstiques’econdmiques de cada país na són més que no pot modificar disposicions 1 
matisos, w s6n més que factors de molt poca im- en quina promulgació no ha intervingut per a res ; 
portancia dintre del fenomen ecoabmic global, per- ni la Generalitat pot envair atribucions que esta- 
que no hi ha ni un país en la terra que compti tuth-iament no li competeixen. 
amb una completa independbcia, de llibertat eco- I ara, en un incís, he de dir que j o  no vaig 
nbmica per a fer una política prdpia, tota vegada assistir a 1’Assemblea de pagesos ; perA per refe- 
que aquesta llibertat esta condicionada, restringi- rPncies sé que en ella es va alsar una veu, no sé 
daper les lleis generals de la concurrhcia dels al- si nascuda espontaniament del públic o d’algun 
tres paisos de la terra, els quals lluiten abraona- orador dels que varen prendre part a les delibe- 
dament amb un sistema d’aranzels, de contin- racions de I’Assemblea, que va formular aquesta 
gents, de barreres duaneres per veure qui d’ells interrogació pseudo-acusatbria : I els senyors 
es salva dintre d’aquest naufragi total, de les tra- Diputats, que fan davant d’aquest problema ? Jo 
dicimals idees ecodmiques. sóc Diputat i em dono per alludit, i h de res- 

Ara bé : jo tinc la impressió, senyocs Dipu- pondre a aquesta insinuació,. i he de dir en res- 
tats - puc estar equivocat, en quin cas, si se’m posta, que fins aquesta hora ningú no 
demostra, wblement ho reconeixeré -,. jo tinc la atansa!, ni col.lectivament, ni individua 
impressió, repeteixo, que en aquesta actltud insin- corporativament, a demanar la meva modesta in- 
cera, en aquesta actitud que acabo jo d’expasar, tervenció en aquest assumpte. I consti que el 
hi té gran part dintre de la nostra terra la Lliga Sindicat Agrícola de Cervera, Anima d’aquest mo- 
Catalana, en relaci6 amb les institucions republi- viment, institució, per altra part, admirable -i 
tanes que governen el nostre país. I com un fet exemplar, que fa h o n o f a  les condicions de la 
específic, c m  un fet concret que ve a argumen- gent catalana, sap positivament que no fa molt 
tar a favor del que ara acabo de dir, hi ha l’as- temps, amb motiu de travessar una. greu crisi que 
semblea de pagesos celebrada a Lleida i hi ha la posa en perill la seva obra admirable, realitzada 
pregunta, apareatment sense cap intenció, del en el curs de varis anys, ens demanava ajuda a 
nostre estimat amic senyor Sol. Tractarem de tots els Diputats lleidatans, de totes significa- 
demostrar-ho. Es reuneixen a Lleida els pagesos ; cions, i posant-nos a l’altura dels deures que ens 
celebren una assemblea i formulen les seves con- imposa la nostra representació parlamentaria, es- 
clusims, desconeixen els senyors Diputats? Pro- tiguerem amb ells, i tinc la impressió que en 
bablement no. Per6 com que s6n molt clares i cur- aquells moments la nostra intervenció pogué és- 
tes les vaig a llegir ; diuen així : ser fructífera per al Sindicat Agrícola de Cervera. 

UI.’ L’Assemblea ,protesta de l’entrada abso- , I si algÚ en dubtés no tindria més que posar-me 
luta de cereals, especialment el moresc. la mA a la butxaca per a poder demostrar oficial- 

2.” Exigir que es compleixi estrictament el ment la seva gratitud per la nostra intervenció. 
Decret del 15 de setembre del 1932, que parla de Doncs, icom hem de negar ara la nostra collabo- 
les taxes. ració a un problema que ja no és lleitadi, que ja no 

3.’ L’Assemblea demana que sigui destitui- 6s catali, que no és ni tan sols espanyol, sinó de tot 
da la Comissió de la Junta Reguladora de Lleida, el món ? No, no ens hi ppdem negar, no ers hi nega- 
degut a la seva neglig$ncia, la qual ha d’ésser rem i estarem sempre disposats a defensar problemes 
substituida per persones aptes. . com aquest, car el viure i el benestar no són patrimoni 

4.t Que pel Govern de la República i pel de d’una ideologia determinada, sinó de to un 

‘ 

la Generalitat es cerquin fórmules que permetin 
la immediata sortida del blat existent, mentre a 

de nosaltres. Perb encara he de dir que 
racter de la nostra representaci6, per pe 

ca- 
os- 

Catalunya es trobi blat al preu de taxa, i 
L’Assemblea no dóna altra autorització 

al ComitP que per a all6 que siguin exclusivament 
en defensa de la producci6.s 

Com haureu P o e t  veure, en aquestes con- 
clusions no hi ha més que noblesa, absPncia en la -Majoria.) 
de verí, no hi ha més que un clar i natural 
desig d’una classe social tan extensa i tan im- 
portant com la pagesia catalana que es defen- 
sa per a trobar solucions al conflicte perque i \ella travessa. Perd observis que aquestes de- 

1 mandes s’adrecen a 1’Estat espanyol, que és, na- 
turalment, al que competeix intervenir en el plet ; 
1 si es fa menció de la Generalitat, haurem de 
creure que és, únicament, per aquella noció de 
respecte i acatament al fet d’haver-hi constituit 
un Govern catala i també per a demanar d’ell 
aquell assentiment moral, aquella cooperació del 
Govern de la nostra terra davant d’un plet tan 

altres a un Partit polític, que representa les classes 
més humils de la societat, tenim més encara el deu- 
re d’estar al costat d’aquests problemes, perquh CO- 

neixem els dolors de la humanitat i especialment els 
dels companys que ens segueixen. (Molt bé!, g%olt bé!, 

I ara ve l’aspecte polític del problema: L‘Assem- 
blea de Lleida fou aprofitada pels elements politics 
lleidatans que militen a la Lliga Catalana per a ti- 
rar l’aigua al seu molí. 

El dia que es va celebrar 1’Assemblea dels pagesos 
a Lleida es va escampar amb profusió entre els mi- 
lers d’assembleistes, la situació moral psico1bg;ica 
dels quals es pot imaginar, una fulla, U ~ I  manifest 
que jo tinc a les meves mans. 

abusar de la vostra benkvola atenció, per8 sí us he 
de dir, senyors Diputats, que aquesta fulla és fran- 
cament derrotista pel que fa r e f e r k i a  a la Repú- 

Aquesta fulla no us la llegiré, pe 
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blica, de dalt a baix. Es una fulla en la qual es fan 
tota mena d’insinuacions malkvoles per tal de restar 
prestigi a les nostres institucions i als nostres va- 

. Es una fulla en la qual, el trasbals econhmic 
actual i.ds dels cereals, en els seus termes geni:rics, 
s’atribueix a coses com aquestes : A la boroergcia, i a 
l’excessiva intervenció de l’Estat, i a l’haver carre- 
gat kxtraordinhriament els Pressupostos de 1’Estat 
a costa del contribuent, com si la Generalitat de Ca- 
talunya, i com si 1’Estat espanyol, tinguessin ara 
la culpa de tenir que assumir la responsabilitat del 
desgavell econbmic i de l’orgia de milions vessats 
durant tots els anys de Dictadura, en virtut dels quals 
j per aquest fet, ha estat necessari augmentar cres- 
cudament els Pressupostos generals de YEstat. Ho ha 
atribu’it, també, a la inestabilitat social, com si aixo 
fos un fet específic catalh, i com’ si, essent-ho, fos 
un fet dels nostres dies, com si tots no tinguéssim 
membria d’allb ocorregut anys enrera i com si no 
sapiguéssim, senyors Diputats, que si mai hi ha ha- 
gut un concepte de Sautoritat que, a la vegada que 
humh i flexible, és dur en el sentit de restablir Yim- 
peri de la llei, aquest concepte l’encarna millor que 
ningú ei Govern actual que regeix els destins de la 
terra espanyola. (Molt  bé!, molt bé!, en la Majoria.) 

Per6 encara hi ha més, al final de la fulla, des- 
prés de tota aquesta &rie d’insinuacions que ten- 
dien a fer ambient entre els pagesos a favor dels 
rengles de la Lliga Catalana, encara es diu d’una ma- 
nera més taxativa en la forma que vaig a llegir tex- 
tualment. Diu així: 

d,a  Lliga Catalana ofereix la solució plena i segu- 
ra dels problehes del camp i de la producció. (Ru- 
mors en la Majoria.) EI que els Partits governamen- 
tals han fet, i fan i faran, és prou evident Us conven- 
cen llurs actuaciops?  US hi trobeu bé en els con- 
flictes greus que us han produ’it? Si rumieu bé, 
si capiu bé la vostra conveniincia, la Lliga Catalana 
tC les portes obertes a tots els pagesos per tal de de- 
fensar-los contra les causes que han produ’it els con- 
flictes actuals que no resoldran pas cap dels Par- 
tits governants que els han produ’it., (Rumors en la 
Majoria de Lliga Catalana.) 

e I jo dic: Si és cert que la Lliga Catalana té solu- 
cions totals ert els problemes del camp i eq els de 
la nostra pagesia, qui: fan aquests senyors que no 
ens reirelen aquest secret? Com és, que callen? Per 
qu6 no ho diuen? Quina és la fórmula nihgica que 
amaguen? Perqui: els catalans ho agrairíem molt i 
tots els cediríem els nostres llocs perqui: ho fessin. 
I els pobles de la terra que sofreixeii també els ma- 
teixos treballs nostres, els cridarien perqui: solu- 
cionessin aquests problemes. Perb no ho faran i no 
ho faran perqui: ja veieu quina mena de maniobra 
és la seva: moure’s en les formes vagues, en els 
verbaiismes que a res no comprometen. 

I ara he de dir una cosa, com a reflexió final del 
que acabo de dir. Els homes de l’Esquerra, els homes 

iliteni a I’Esquerra, ens hem de sentir cada dia 
ctors de dreta i especialment per la premsa de 

talana que el nostre gran pecat és el pecat 
de fer demagbgia. I jo pregunto: Qui: 6s aixb si no 
fer demagbgia ? Q d  és aixb si no enganyar delibera- 
dament a la gent? Qu& 6s aixb si no prometre coses 
que Se sap que no es podran realitzar, fent oferiments 
a 1a;pobr.a gent pagesa que es troba empesa per la de- 
pressió econbmica general ? 

Ara bé; no us inquieteu pas, senyors Diputats, 
perquk Aquesta maniobra no reeixir& de cap manera, 
Jo no em vaig moure de Lleida i vaig tenir ocasió de 
parlar amh dotzenes i dotzenes de representants dels 
pobles que havien -baixat per assistir a 1’Assemblea. 
El diumenge passat, amb els companys Magre i Es- 
panj a, varem seguir uns pobles de la Segarra, de la 
comarca inés directament afectada per aquest pro- 
blema. Virem parlar a la pagesia, a Guimeri i a Vi- 
lanova dc Bellpuig es reuniren al redós nostre unes 
multituds immenses; es van explicar amb la noblesa 
i amb la claredat deguda aquests problemes, i jous 
he de dir que tothom s’ha donat compte del qui  es 
tractava, que ningú no s’ha cridat a engany, que la 
pagesia catalana comprhn que hi ha fets, que hi ha 
coses, que hi ha fenbmens que són inevitables, que 
estari per damunt de les possibilitats humanes, corre- 
gir-10s fhcilment, que s’han de solucionar com es pu- 
gui, que és necesdria la collaboració i la bona volun- 
tat prr part de tothom, perb sense perdre ni un itom 
ni una engruna de la seva fe en la República, i estan 
tots disposats a coHaborar conjuntament per trobar 
les solucions que siguin viables. Perb encara us he 
de dir més: si les meves paraules i el meu testimoni 
no fossin convincents per a demostrar aquesta atrac- 
ciC; de la pagesia cap els rengles d’una determinada 
coinunitat política, us puc aportar encara una altra 
prova. Jo tinc ací a les mans ara la revista Agricul- 
tura i Rainuderia. Ha sortit fa tres o quatre dies, 
Cs del mes de mar$ del 1933. Doncs bé, en una sec- 
ció de la revista, en la secció de ressencions de prem 
,sa, hi Ira copiat i transcrit integralment un article; 
aquest article és d‘un altre peribdic que es titula La 
Seyawa, i per aquest títol jo dedueixo que es deu 
publicar o a la ciutat de Cervera o a la ciutat d‘Igua- 
dada o en alguna de les poblacions importants d‘a- 
quella comarca. 2 Creieu, senyors Diputats, que en 
aquest article, el títol del qual ja revela ei seu espe- 
rit, perqd es titula aPrudi:ncia>, creieu que en 
aquest article es fa la menor alhsió, s’aiimenta la 
niés petita situació d’esperit en el sentit de rosegar el 
prestigi de les institucions republicanes o dels seus 
homes, o hi ha la més petita espurna contra les ins- 
titucions republicanes? No. Aixb és la sensatesa ca- 
talana per essi:ncia ; aixb ho diu un peribdic de la co- 
marca més interessada directament d’aquest proble- 
ma. Doncs, de qui: es parla aquí : de fer caure el Go- 
vern, de modificar determinades institucions? No; 
és un examen objectiu, ser&, acurat del problema, b 
un examen amb ganes, no d’enverinar-io, sinó de 
solucionar-lo, i és per aixb que aquí en aquest article 
es paria dels diferents factors que han determinat 
naturalment la producció de la crisi : d’un problema 
d’increment natural que ha pres arrel de la sembra 
excessiva de cereals, del desnivell entre la producció i 
el consum, de la necessitat de substituir els fruits cor- 
rents que es produeixen en aquella comarca, amb al- 
tres de nous, donada la seva condició climatolhgica; 
en f i ,  anar a cercar, naturalment, amb una disposició 
honesta de bo i sa tesperit, solucions reals a aquest 
problema. 

(Entra l‘honorable senyor Conseller de Cdtura.) 
Aquest, senyors Diputats, és el veritable camí; en 

aquesta situació i en aquesta posició dels pagesos 
catalans, com en tots els interessos vitals de Catalu- 
nya, que per ésser nosaltres homes integralment na- 
cionalistes, hem de recollir i interessar-nos per tots 
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els problemes vius, hem de procurar donar-los solu- i ció, i sap,la pagesia catalana que a uns i altres, de 
1 dreta i d‘esquerra i de tots colors, ens tindfan sem- 

pre a la seva disposició en aquest problema. Els temps 
són durs, difícils ; ho són per a tots : ho són pels pa- 
gesos, ho s6n pels industrials, ho són pels comerciants, 

ho són per a tothom. El que 
fer cara a les circumstincies 
1s pagesos de la nostra terra 

saben que de cap manera les dificultats de,l’hora pre- 
sent podran fer minvar per res la seva estima a les 
institucions volgudes, volgudes per ésser una flora- 
ció espiritual de la seva Anima, una expressió sin- 
cera de la seva voluntat, i tant les estimen que les 
estimaran encara molt més quan aquestes institucions 
passin, com en els moments actuals, hores plenes de 

4 dificultats. (Aplaudiments p n  EU Majoria.) 
t E1 Sr. SOL: Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Sol té la pa- 
raula. 

E1 Sr. SOL: Senyors Diputats: No tenia el pro- 
$sit d’intervenir en aquesta iqterpeHaciÓ a quh ha 
donat lloc una senzillissima pregunta, inghnua, sense 
cap malicia, que vaig dirigir al meu yolgut amic se- 
nyor Mies, com a Conseller d’Agricultura i Econo- 
mia. Ja vareig advertir, pocs moments abans d’entrar 

i ala sessil de dijous o de divendres, que anava a pre- 
1 guntar al senyor Conseller quin era el criteri, quin 

Era el pensament, quina era l’actitud del Govern de 
Cataltinya davant d’aquella manif estacip de la pagesia 
catalana. Vaig ésser ben clar i - ho recordaran molts 
dels senyors Diputats - no es tractava d’un problema 
polític, ni tan sols d’un problema que afectés a un 
sector del nostre poble; era un problema que afec- 

I iavú a tots, a propietaris, a parcers, a arrendataris, a 
I grans i xics, a tots, i, per consegüent, que aixb ja 
t allunyava en absolut la possibilitat de quh, ni en la 

pregunta ni en la resposta que s’esperava, hi hagués 
, res, absolutament res, de partidisme polític. Va és- 

ser potser una mala informació que es doni al bon 
anuc senyor Mies, la que predisposi l’esperit del se- 
nyor Conseller d‘Economia a creure’s obligat a des- 
viar la qüestió de fons, a desviar el problema greu 
que havia tingut ressb tan esplhndit a Lleida el dia 25 
demarq, i cregué que valia la pena de parlar-lo en 
un aspecte de maniobra política. Jo no sé pas, senyors 
Diputats, d‘on podia sortir aquesta maniobra; jo no 
si. pas en quh es podia veure aquesta maniobra; és 
més - parlem clar -, la maniobra, si ha existit, ha 
estat una inhabilitat política dels senyors dirigents de 
IBsquerra (Runzors en la Majoria.), perquh, per la 
nostra part, pels termes de la meva proposta, pels 
termes com es van desenrotllar a Lleida les actua- 
cions de l’hsemblea, en els mateixos termes en qui: 
es va reportar aquí, i en el que avui ha dit el bon 
amic senyor Tarres, es veu ben clar que si no hi ha- 
gués aquella suspicicia del senyor Mies, a ningú se 
li podis ocórrer que darrera d‘aquella senzilla pre- 
guntz, en la qual jo no demanava que fes el Govern 
de la Generalitat el que no podia fer, sinó que ens 
diguis, que digués a la pagesia catalana, que digués 
a aquells humils pagesos que es reuniren a Lleida, 
quina era l’actitud, quin era el’criteri, quin era el 
pensanient del Govern davant del trBgic problema 
que s’oferia per la depreciació dels productes de la 
terra i especialment del blat i del moresc; jo no po- 

I dia saspitar que darrera d‘aquesta pregunta hi po- 
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gués haver maniobra - que no ha existit -, tant 
més quan jo recordava immediatament - cosa que 
va donar lloc a certes interrupcions - que en I’As- 
sernblea de Lleida no hi prenguC part cap dirigent ni 
cap dels nostres amics. Alli hi va parlar En Carles 
Jord;, que presidia, que no pertany a la Lliga Cata- 
lana; lli parli un representant de la Joventut Repu- 
blicana de Lleida ; hi parli un representant del Sin- 
dicat de Cervera, que mai no ha estat ... 

El Sr.SAUREfl”: D e  Joventut Republicana, 
no hi teníem cap representant. 

El Sr. SOlL : Era un individu d’Esquen-a Re- 
publicana. 

El Sr. SAURET : Repeteixo que no hi havia 
cap representant. 

E1 Sr. SOL : No va parlar ningú que fos de 
Lliga Catalana ; no hi hqgué cap orador dels que 
hi prengueren part que fos de Lliga Catalana. I 
a basc d’aixb es tradueix en maniiobra política 
una pregunta que ha volgut recm&xer el senyor 
Torres que era obligada per un Diputat de Llei- 
da. En aixecar-me a enraonar, com a Diputat de 
Lleida, de la circumscripcib de Lleida, tenint en 
compte que és a Lleida on s’ha mani 
gesia catalana en clam unanime dav 
problema que se li presenta, no s 
dewalolrització del! Mat, sin6 per 
que tindr& la situaciih dintre de quatre dies quan 
la collita nova, que s’augura molt bona, es pre- 
senti, que acabar& de desvaloritzar el preu dels 
cereals, ve avui el senyor Torres amb aquella real- 
ment faci1 paraula que té, que tots li recmeixem, 
amb l’eloqiiPn,cia Que li és, característica, a par- 
lar-nols d’aixb, per6 sense dir-nos res del proble- 
ma en concret. ( R u m o r s  d’aprowacib ef i  la. 
de L l iga  Catalana.) E1 que ha vingut a di 
semblava que la Lliga anava a pwar botiga de ca- 
sar pagesos. Ep, ha dit, aquí els’ casa pagesos 
som nosaltres i no: ha més boltiga que la nostra! 
(Molt  bé i rialles en  la Minoria de Lliga Catala- 
na.) Aixd no era la resposta adequada per a una 
mentalitat politira c m  la del senyolr Torres ; no 
és el problema suposar una maniobra política, no 
6s tan sols el cas cl’un manifest com ei que ha 
portat aquí el senyor Torres i que reaalment ha do- 
nat a la Cambra la impressió de quP era una cosa 
tenebrosa i que un colp llegit i conegut no tenia 
res de particular. (Rial les  i rumms em els bancs 
de la Majovia.) Res, de particular ; em podríem 
mostrar nosaltres molts de 
pecialment del vostre, que, 
seria un vertader exemplar 
dor. (Rial les  i rumors en la Majoria.) TJs en po- 
dríem moistrar com vollguéssiu, no ja en manifes- 
tos, sinó en la premsa. 

E1 Sr. FOlNTBERNAT: Uns goigs. 
E.1 Sr. SOL : I confesso, a més, que jo des- 

coneixia aquest manifest, perque YAssemblea 
aquesta es va celebrar dissabte. 

EI  Sr. VIADIU : E l  va fer algú de I’Esquqrra, 
de segur. (Rial les  que no deixen  sent ir  la r2plica 
del senyor Sol.) 

EI Sr. SOIL: Jb, el que dic és que, com tots 
sabeu, la setmana parlamenthria m’ba ting 
constantment i que, per consegüent, en 
semblea que se celebrava a 
dissabte és ldgk que jo no sa 

deu del matí del 
el que s’havia pu- 
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ida, on arribava a dos quarts de dues 
de la matinada. Per tant, el que dir i repeteixo 

que desconeixo aquest manifest. (Rialles en la 
?&.) 

1 Sr. DURAN I VENTOS’A : Per6 si esta 
bé el manifest. (Cort t imen les rialles i ru- 

mors ; aL&%m senyors DiNtats fan ifiterrupcioms 
que n~ s’enitewm.) 

L : En llegir-lo em creia que es trac- 
t enebrosa que era qui sap quP, 
pera, després de llegir-lo, em sembla que no 6s 
prog  de la categoria poslitica de l’amic Torres el 
portar un manifest com aquest a la consideracií5 
i comentari de la Cambra en els termes amb que 
ho ha fet, perqu; si mira serenament el! contingut 
del manifest no hi trobar3 res que pugui titllar-se 
d’incmecte i d’electorer. 

E1 Sr. ESPANYA : Ni de demagbgic. 
El Sr. SOL : Ni demaghgic ; ho anava a dir. 

de quan hem d’entendre pw demagbgia el 
fet d’oferir al poble solucions1 als problemes que 
I’afecten directament ? Noi, aixb no és demagbgia ; 
demaghgia és dir-li al poble que té dret a all6 que 
no té dret i que si no li donen s’ho ha de prendre. 

Etes m la M.ajoria. Diversos s m y o ~ s  Di-  
errompen a un inaíeix tem@, d’emitre 

$es interr@cions s’entenesz, veus  d’aaixd és el q w  
keu fe t  zrosaliresn, uaquesta frase l’hm dit VOS- 
ultresn, ctaixci e‘s d’erz Collelln, ués ell qug zrdreu dir 

a obtenir Z’autonomiao .) 
EI S8r. PRESIDENT : Senyora Diputats : In- 

pcions colllectives, no ! Una interrupcibi ailla- 
cims cdlectives 

. SOL!: Va associar al Govern de la 
Mancomunitat sectors de tsts elsi Partits’. 

ha contestar6 el senyar 
n& al fet de que no es 
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pel que va voler se 
totes Igs colllabo,rac 
aquella famma frase de la 
perqus na es pogué% creure 
dista l’obra de reconstruccib 
lunya . 

El Sr, BAT’TESTINI: 
cimalista. U s  he 

El Sr. SOL : ot nacionalista ja I’empra- 
va Prat de la Riba 

E l  Sr. BATTEST’IINI : Si RO l’heu seguit a 
P’rat de la Riba, vosaltres,! (Rumo~s de protata 
ew la. Minoria de Lliga Catalma. Alguns senyors 

ns que no s’entenen.) 
anem al problema; aixd 

seria anar a estendre el problema a caires, queno 
&n objecte de la interpe‘llac que em toca dir 
és el següent : E1 senyot- feia, aquí mani. 
festaciona, l’altre dia, de quP aquest problema no 
tenia solluci6, que na valia la pena ... 

E l  Sr. COI’JSELLER d’Agricultura, i Eco- 
nomia, : Així3 no ha vaig dir! 

EI Sr. SOL : ... no valia la pena que s’hagués 
portat aquí, perqu2 ja s’havia contestat en una 
pregunta del senyor Magre que no calia que es 
repetís, perque s’havia dit que no tenia solució. 
Ara resulta que, efectivament, tot el que jo deia 
modestament el divendres ho ha reconegut com 
a exacte el bon amic Torres, en el sentit de qd 
el clam de la pagesia, no solament és una reali- 
tat, sinó que no és possible girar-s’hi d’esquena 
i que tots hi hem de posar alguna cosa, tots hi 
hem de posar tot el que popem,  per a aminorar, 
almenys, les seves conseqü2ncies. Per6 no és cért, 
senyors Diputats. Si el senyor Conseller d’Econo- 
mia i Agricultura, en contestar-me divendres, 
ho hagués fet en els termes que s’ha expressat 
avui el senyor Torres, no hauria calgut que avui 
es fes aquesta interpeHaciÓ. De quP ha vingut la 
qüestió? Diguem-ho clar. De qu6 la contestació 
donada pel senyor Conseller d’Economia i Api-  
cultura, en un rapte d’ingenuitat que li fa hsnor 
-jo, que el conec, sé que, efectivament, moltes ve- 
gades cau en aquesta virtut, que no vull tractar 
de defecte -, de que la contestació donada pel 6e- 
nyor Mies ha fet un efecte deplorable a l’opins, 
i s’ha cregut el Partit d’Esquerra Republicana 
de Catalunya en el deure de sortir per boc 
senyor Torres a reconquerir la confianga que 
que mai podia perdre dels pagesos de Catalunya. 
La  prova de quP no hi havia ni es podia 
aixb com 2 maniobra, la tenim en que 
recent, el propi senyor Serra i Moret 
sar que no tenia res de maniobra políti 
una realitat la situació angoixosa. 

(Diversos senyors Diputats  inte  

donar-li la integritat de 
- no hem de recordar 

vegada. ) 
E1 Sr. PRESIDENT : El senyor Sol s’abs- 

tindr6 de contestar a cap intermpci 
faci. La  PresidPncia procurar5 que n’ 
perd, si se li fan, ja que no les pot evitar, no res. 

digués ; altrament, 
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ph que el no respondre implicava una condes- 
cendent acceptacici d’allj que es diu. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 

El Sr. PRESIDENT : Es que la intervenció 
de la V. S. va matitzada d’interrupcions collecti- 
es, i, encara que les interrupcions es poden fer, 
quan comencen a prendre un caire perillós, la Pre- 
sidhncia té l’obligaci6 de deturar-les . 
com que per altra banda jo estic fatigat, dono per 
acabada la meva intervenció per allusions, repe- 
tint el que ja he dit, que no es tracta d’una ma- 
niobra, que es tracta d’una realitat ; la maniobra 
ha estat exclusivament en voler dir que era manio- 
bra all6 que era una situació difícil, en la situació 
en qui es trobaven els senyors que, en lloc de cer- 
car solucions, cercaven una fugida a la pregunta. 
que se’ls hi va fer 

’ 

lar, 

El Sr. SOL : Després d’aquesta 

I 

E1 Sr. TORRES ; Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

. El-Sr. TORRES : Breus paraules per a recollir 
el niés essencial de les manifestacions del senyor 
Sol. Si el meu company senyor Sol, s’hagués limitat, 
Sense els precedents que jo he adduit, a forniular la 
seva pregunta en una de les sessions de la setmana 
passada, era possible que creguéssim que no hi ha- 
vli en la seva pregunta una segona intenció. Davant 
d‘un problema de la magnitud d’aquest, competeix 
als senyors Diputats plantejar i donar estat parla- 
mentari a aquest problema, perb, senyor Sol, després 
dels precedents que jo he relatat, després del espec- 
tacle donat, per la gent de la Lliga Catalana a la ciu- 
tat de Lleida el dia de la reunió dels pagesos, dos o tres 
dies abans de la pregunta de la V. S., dcom volia la 
V. S. que nosaltres no establíssim una clara corres- 
pondencia entre aquest manifest, repartit profusa- 
ment a la ciutad de Lleida, i el sentit derrotista que 
hi traspuava i la seva pregunta formulada? Havíem 
de creure, sincerament parlant, que una cosa era el 
ressb de I’altra, que hi havia, com he dit, una corres- 
pondencia per a crear una situació parlamentiria 
difícil al Govern i a la Generalitat. 

Diu el senyor Sol, que aquesta fulla desconei- 
xiaque s’hagués publicat. Jo crec al amic i company 
senyor Sol, sincerament. Conec a la V. S. i sempre 
I’he tingut per un home honorable, tan honorable 
com qualsevol altre i crec la manifestació de la V. S. 
de qui  desconeixia aquest document, per6 és que 
jo no he dit que era ‘un manifest fet pel senyor 
Sol, jo he dit que era fet per la gent de Lliga Cata- 
lana a Lleida, en el sentit de sembrar el receí 

I les institucions de la República, dels pages 
reunits. 

I jo Ara m’explico perfectament, com els que co- 
neiken les interioritats de la vida política lleidatana 
!els que ens honoren amb I’amistat antiga, fonda i i sincera del senyor Sol, saben que aixb és possible, 

’ puix que donada la seva tradicional bonhomia, és 
possible que la gent del seu Partit a Lleida, faci i 
desfaci a espatlles seves, sense donar-li compte de 
res, encara que es tracti de coses d’aquesta enverga- 
dura. No’ fa molts dies, en una de les primeres ses- 
sions del Parlament, recordareu que es 
{ets d’0dén. El senyor Sol tampoc n 
del que havia passat a Odén, i ho cre 

t Torres, per a rectificar. 

que la V. S. no ho sapigués fins que els fets fossin 
consumats, per6 el fet és evident. Jo ara ~ l o  voldria 

s posar-me en el terreny completament veda 
interioritats d’un Partit en el qual no milito, per6 
és indiscutible, sense voler regateixar m&ts propis 
de ningú, més de la política militant de la Lliga a h 
ciutat de Lleida, que la V. S. té una intel.lig&ncia cla- 
ríssima i privilegiada que tots li reconeigem, que 
té veritables dots de leader d‘un Partit i que t6 un 
passat molt prhxim a nosaltres, a les reivindicacions 
catalanes, que cap més de les persones, dels elements 
dirigents a qu& m’he referit dintre de la ciutat de 
Lleida no té. I amb tot aixb, la V, S. que té 
sat que l’abona, que té uns mereixements grans, que 
inclús quan niilitaba activament dintre del camp mo- 
nhrquic, la V. S. era un catali com una casa, i aix6 

tot, la V. S. es tm- 
oritat en la jerarquia 

e la Lliga a la ciutat de 

‘ 

quan els fets d’Odén hagi passat ara amb el mani- 
fest que s’ha repar 
política de la Lliga 
com una mena de sa 

que pot estar en 
EI Sr. VALLBS I PU 

ta anys que actuo inten 
que la pollítica no és, un 

la terra, al problema de la prduccib de la terra, 
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EI Sr. PRESIDENT: EI que la V. S. con- 
sideri més propici. Té la paraula el senyor ;Pui2 
i Pmseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Na és per a inter- 
venir en aquest debat, sinb perque he sentit pro- 
nurqciar la paraula maniobra al voltant de l’inici 

a qüestió, i com que fou el nostre c m -  
orera qui va demanar que la pregunta 

del senyor Sol f a s  convertifda en interpelleció i el 
nostre company senyor Comorera estA malalt i no 
ha pogut, per tant, assistir a aquesta sessiiy, no- 
més vull rebutjar energicament la paraula ma~& 
bra, que si maniabra hi pot haver no sers per 
part d’aquesta Minoria, que no té res a veure amb 
aquest assumpte, que únicament tenia interes en 
sentar el punt de vista socialista en tot el que fa  
refer&& al problema de la terra. 

El Sr. PRESIDENT : Queda energicament 
rebutjada la paraula amaniobran. (Rialles.) 

El Sr. RUIZ I POINSZTI : Al mateix temps 
per excusar la pres4ncia del nostre company Co- 
morera. 

E l  Sr. PRESIDENT:: Vol parlar el senyor 
Canseller d”Agricu1tura i Ecmmia ? 

E l  Sr. CONSELLER d’Ecmomia i Agricul- 
tura : Breus paraules en aquesta interpellació que 
s’ha ab& a conseqii6ncia d’una peticib del se- 
nyor Comorera, i són per a demanar a la Presi- 
dencia que no clogui aquesta interpellacib. Crec 
que no prendran els senyors Sal i Tmes a 
desatenció i descortesia que no els, contesti avui, 
i esperi que el senyar Cmm-era formuli la seva 
intervenció eg aquesta interpel.laciÓ ; ja!, alesha- 
res, contestaré amb una sola iatervenao a tots 
els senyors que hi han pres part. 

El Sr. PRESIDENT: Efectivament, avui hi 
ha molts senyors Diputats que tenien anunciada 
llur intervenció en aquesta interpel.lació, i que per 
causes alienes a llur voluntat no es troben pre- 
sents ; de manera que es suspen fins un altre dia 
aquesta discussió. , 

tinuacib de fa discussió del Projecte de Llei 
relatiu a les autoritzacions soVlicitades per i’A- 

juntament de Barcelona 

E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : E n  la dar- 
rera sessió no em fou possible rectificar, com era 
el meu propbsit, el discurs del senyor Conseller 
Delegat. Potser avui, després dels dies transcor- 
reguts, no insistiria en rectificar, sinó fos que 
tinc el prophsit d’afegir, .sobre aquest articIe que 
té a judici meu multa transcendencia, alguna cosa 
més a les paraules i a les manifestacions que vaig 
fer en sessions anteriors. La  discussió havia con- 

fonamentalment sobre el següent : L’arti- 
autoritza 1’Ajuntament de Barcelona per a 

ajornar l’amortització del Deute. Vaig l l aqa r  l’a- 
firmació, i crec que la vaig demostrar, que el Par- 
lament de Catalunya no tenia facultats per a con- 
cedir aquegta autorització, perqu; l’ajornament del 
Deute implicava la suspensió d’uns articles del 
Codi de Corner$, i el Paplament de Catalunya no 
té atribni‘da la legislació mercantil. El senyor 

Conseller Delegat contestb a aquesta afirmació des 
d’un doble punt de vista : des del punt de vista 
jurídic i des del punt de vista polític. Des del 
punt de vista jurídic deia el senyor Conseller De- 
legat : <(No solament per convicció meva, sinó 
per manifestacions que m’han fet persones com- 
petents amb les quals m’he assessorat, jo crec que 
el Parlament de Catalunya té aquestes facultats, 
perque ens ha estat transferit en virtut de 1’Esta- 
tut tot el relatiu al rPgim local, i aixb s’ha de com- 
prendre dintre de la legislació general que regula 
el regim local a Catalunya.)) Amb tot el respecte 
pels anbnims assessors del senyor Conseller De- 
legat, he de dir que crec aquesta opinió absoluta. 
ment equivocada, i ho he d’exposar repetint amb 
una altra forma alguna cosa que deia molt bé l’al. 
tre dia el senyor Valles i Pujals, que hi ha una 
distinció elemental en tota l’esfera d’acció i com- 
petencia dels Ajuntaments entre els drets admi- 
nistratius i l’esfera administrativa, i els drets 
civils i l’esfera civil. Es una distinció de drets 
que implica també una distinció de jurisdiccions 
fins el punt que tot el relatiu als drets adminis- 
tratius ha d’ésser resolt per les autoritats admi- 
nistratives, i en darrer terme, pel Tribunal Con- 
tencioso-administratiu, i tot all6 que fa referPncia 
als drets civils és de la competencia de la juris- 
dicció ordinaria. Ara bé, en aixb, encara que 
nosaltres tinguem transferit tot el relatiu al r& 
gim local, és evident que no implica la trans- 
ferencia de totes aquelle ultats que fan refe- 
rencia a coses que tenen una relació amb el rPgim 
local. Per exemple : Un Ajuntament té una ple- 
nitud de facultats per a regular tot el relatiu a 
les obres d’urbanització que efectui, obertura de 
carrers, realització d’obres d’Eixampla, etc. ; 
perb per a fer aixb, si té necessitat d’ocupar uns 
terrenys, no pot passar per damunt de la propie- 
tat privada ni establir un regim d’expropiació 
diferent del que regeix per l’Estat, perque tot el 
relatiu al regim d’expropiacions ve també reservat 
al Poder central. 

El Sr. CONSELER DELEGAT : No. Ja en 
parlarem d’aixb. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Sí. Es a 
dir, regim d’expropiació, entenem-nos bé, en 
quant a requisits necessaris per a efectuar l’ex- 
propiació. En l’execució, evidentment, totes les 
corporacions, dintre de llur esfera de competin- 
cia, poden procedir a expropiar, per6 un Ajunta- 
ment no podria dir, per exemple : ccOcupo un ter- 
reny, sense pagar)), perquP l’expropiació sense 
indemnització queda reservada a les Corts de la 
República, i el Parlament de Catalunya no podria 
autoritzar un Ajuntament catala a fer una expro- 
piació sense indemnització, perquP aixd escaparia 
de les seves facultats. Per consegüent, encara que 
sigui en materia que estigui relacionada amb el 
dret municipal i amb la competencia municipal, 
en quant surt de la competencia municipal i afecta 
a l’esfera d’un dret civii, d’un dret mercantil, O 
d’un dret de qualsevol altre ordre que no ve ex- 
pressament atribuit a la nostra esfera de compe- 
tPncia, el Parlament de Catalunya no té atribu- 
cions per a concedir aquesta facultat. Perd jo no 
vull allargar indefinidament aquesta qiiestib, que, 
en definitiva, el Parlament no és un Tribunal i 
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no hem de fer aquí informacions contradictbries ; 
sobretot no estaria bé que jo les fes, perqus com 
p e ,  en definitiva, haur& de fallar la Majoria, j: 

! sé que perdré el plet amb seguretat. Jo he dit 
abans que em proposava afegir alguna cosa i que 
aquest era l’objecte i la raó pel qual havia desit- 
jat rectificar avui, i és el següent : L’altre dia, 
com he recordat abans, jo vaig dir que el Parla- 
ment no tenia facultats, i avui us diré més, i é s  
que I’autorització que doni el Parlament, compro- 
met gravíssimament I’eficacia de l’acord munici- 
pal ajornant les amortitzacions. I vaig a explicar 
per que. Jo suposo que el Govern i la Comissió, 
que han proposat aquest article I.*, I’han propo- 
sat perque creuen que donar; I’acord municipal 
una eficAcia que, sense aquesta autorització del 
Parlament, no tindria. Ara bé, si jo demostro 
que en lloc de donar-li I’eficAcia, li treu l’efichcia 
i el compromet, jo crec que aquest article ha d’és- 
ser retirat. Jo crec que ho puc demostrar aixb ; 
ami em sembla evident. L’altre dia ja es discutien 
aquí quines podrien ésser les conseqüencies d’a- 
aquesta autorització concedida excedint les fa- 
cultats del Parlament de Catalunya, i es feia refe- 
r&ia a una possible reclamació davant dels Tri- 
bunals ordinaris o davant del Tribunal de Ga- 
ranties. I jo recordo aue el senvor Conseller De- 
legat va dir.: nEls Tribunals ordinaris a mi m’im- 
pressionen molt poc,, - no dient-ho, natural- 
ment, amb sentit despectiu. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Poden se- 
pir llur tramitació. 

El Sr. VENTO~SA I CALVELL: Evident- 
ment. poden seguir llur tramitaciól. per6 en ‘defini- 
tiva és un plet i si nosaltres haguéssim de deixar 
- deia ell - d’autoritzar pel temop de les sen- 
thcies que pogues’sin dictar els1 Tribunals ordi- 
naris, en definitiva gairebé na ens poldríem moure. 
Jo anava a dir aixb dels Tribunals ordinaris, per 
a recordar que la V. S. havia dit a continuacib : 
u81 Tribunal de Garanties po’drfa infondre’as un 
major respecte,. Un major respecte en el sentit 
de creure que la reclamació1 era més, fricil i que la 
resoluci6 podis ésser més possiblement aldversla. 
I ja li dic que Drecisament el fet de sotmetre’s al 
Parlament de Catalunya, és, el que fa possible la 
intervenció del Tribunal de Garanties ; és1 a dir, 
si es limitCs l’acord a ésser un acord purament 
municipal, els interessats poldrien anar als 7%- 
bunals ordinaris a reclamar. Seria molt difícil que 
hi anessin ; en definitiva, hi ha la dificultat qup 
els obligacionistes* estan molt dispersos, és difí- 
cil que concertin llur accib, és difícil qite interpo- 
sin un plet que implica despeses cms’iderables i 
un risc en el resultat, i encara després d’aquest 
resultat la dificultat de portar a execució la sen- 
tbcia que es1 dicti, que en definitiva 1’Aiuntament 
de Barcelona no és pas el primer Ajuntament que 
ha incomplert o ha deixat d’incomplir, en una for- 
ma o altra, obligacions derivadesi d’una emissi6 
d i  Dkute. Per6 I’anar a reclamar al Tribunal de 
Garanties, aixb és una molt faci1 ! Per6 és 
faci1 i és possible si el Parlament ha pres l’acofd 
de convalidar i autoritzar a 1’Ajuntament. Per 
consegüent, jo us dic que vosaltres, en prendre 
aquest acord, no solament na afegiu resl a I’acord 
de ?Ajuntament de Barcelolna, sinó1 que amb l’ar- 
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ticle I .r comprometeu greument l’acord pres per 
1’Ajuntament de Barcelona i faciliteu que es pu- 
gui fer, o per reclamaciiv legal del que - d g i  TO- 
sar-se a I’accíó de I’Ajuntament 01 per maniobra 
política, que es pugui adrefar a una rtclamació 
al Tribunal de Garanties ; perque des del moment 
que hi ha una llei votada pel Parlament de Cata- 
lunya, pot venir el cas d’examinar si hi ha con- 
flicte entre el Poider regional i el Poder central o 
si hi ha extralimitacib de les facultats del Poder 
regional, cosa que no1 és possible sense la llei vo- 
tada pel Parlament de Catalunya. 

I dit aixb, que crec que té certament importan- 
cia, jot he de remarcar que la qiiestiól té també un 
aspecte polític. L’iíltim dia, en la discussió1 de 1’Es- 
tatut Interior, formulant algunes, consideracions 
de caricter general sobre el Parlament, vaig fe:. 
jo referencia a quina era la nostra-posici8. Crec 
que des, del primer moment, hem dit nosaltres 
sempre, i també sempre ho hem demoztrat, que 
estem disposats a cooperar a tota acci6 encamina- 
da a allargar, a ampliar, a estendre els límits de 
la nas’tra, compethcia i de la nostra sobirania. 
Perb, senym Conseller Delegat i senyoxs del Go- 
vern, les batalles s’ha,n de donar quan es puguin 
guanyar i sobretot s’han de plantejar ez una f ~ r -  
ma que dmi les, majors garanties d’obtenir un 
exit. I usI (dic que, a judici meu, fóra una enorme 
equivocacib, i consti que parla objectivament, el 
plantejar una qüestió d’atribucioas de Catalunya 
a base de l’aprobaciól d’ua acordrmunicipal, ajor- 
nant unes amortitzaciolnsl i incolmplint uns com- 
promisos contrets amb una emissi6 de Deute. 

L‘altre dia virem oir els conceptes dun Dipu- 
tat ali6 a la nostra Majoria, el senyor Serra i Mo- 
ret, concepte que varen produir impressió a molts 
Diputats, inclús de la vostra prbpia Majoria. I crec 
que fóra molt sensible que pogués plantejar-se el 
problema de les atribucions del Parlament de Cata- 
lunya, no quan el Govern de Catalunya i el Par- 
lament de Catalunya tinguessin darrera seu tot el 
nostre poble amb la vibració dels seus entusiasmes 
i amb la convicció de la raó, sinó que es plantegés 
el problema, quan davant la lluita, quan en el con- 
flicte entre el Parlament de Catalunya i el Tribu- 
nal de Garanties, hi haguessin molts catalans‘ que 
poguessin creure que era el Tribunal de Garanties el 
que defensava el dret i el que tenia la raó. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT: No era 
aquest punt. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Crer que amb 
aixb hauria contret una responsabilitat el Govern que 
plantegés el problema en aquesta forma. Jo, per tant, 
com que I’article en l’aspecte de facultats és ine- 
ficaq i en I’aspecte de les reclamacions que puguin 
formalitzar-se és contrari a l’efichia de l’acord de 
I’Ajuntament de Catalunya, i que en I’aspecte polí- 
tic pot produir conseqii6ncies desagradables en la 
definició dels límits del nostre rkgim autonbmic, col- 
locant el Parlament i el Govern de Catarunya en tlna 
situació desagradable, crec que el Govern i la Co- 
missió davant d’aquest problema, abans de sotmetre 
a votació l’article I.~, obria d’acord amb el que l’al- 
tre dia el senyor Conseller Delegat va anunciar de 
qu6 s’anava a procedir a una revisió d’ar- 
bitris i recarrecs que venien enumerats en I’article 
2.q o sigui que reconegui que val la pena, en atenció 

‘ 
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a totes les consideracions que aquí s’han dit, exa- 
minar no sols l’article zen, sinó fer un examen del 
conjunt del problema, perqd en definitiva no avan- 
qarem res matenint aquest article I . ~ ,  que en reali- 
tat no pot conduir-nos a cap solució convenient. 
(Molt bé!, molt bé!, e’y1 la Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : En contestar 
a la rectificació del senyor Ventosa i Calvell, he 
de fer notar que he afegit alguns extrems que, se- 
gons confessió prbpia, no havien estat indicats en 
la seva primera intervenció. I a mi em sembla, sen- 
se que aixb sigui per part meva suspicicia, que el 
fet d’haver procurat cercar altres arguments i altres 
raons, sobre els quals recolzar el seu punt de vista, 
és perqui: el senyor Ventosa i Calvell, malgrat de la 
seguretat de *l’expressiÓ i del convenciment de la 
opinió que ha exposat, en el Ions del fons li ha 
entrat el dubte. Deia el senyor Ventosa i Calvell 
que havíem exposat una opinió i aquesta opinió l’ha- 
viem manifestat recolzada per persones que ens 
havien assessorat sobre aquesta matkria. Ho vaig 
dir així, i he d’afegir encara que aquestes perso- 
nes que ens han assessorat en aquesta matkria, per- 
qui: ja fa molt de temps que nosaltres venim preo- 
cupant-nos d’aquesta qüestió, no sols són persones 
residents a Barcelona, sinó que, tractant aques- 
tes qüestions a Madrid amb persones competentís- 
simes, molt enteses en Dret administratiu, havíem 
vist com estaven absolutament d’acord amb el nos- 
tre punt de vista i, amb posterioritat a fa meva inter- 
venció del divendres, volent continuar en aquest 
sentit - jo crec que tot convenciment ha de tenir 
el concepte de la prdpia modi:stia i mai creure que 
per la boca d’un pugui parlar la veritat sense escol- 
tar alli, que puguin dir fes persones que sipiguen 
més sobre el particular -, he eixamplat encara les 
consultes i assessoraments i he de dir al senyor Vall& 
i Pujals que, potser seri per atzar, perb el cert és 
que hem tingut la satisfacció. de veure que les per- 
sones per nosaltres consultades, sense distinció, to- 
tes, totes, ens han exposat el seu convenciment de 
qu& el punt vista vertader sobre el particular era 
el que exposivem nosaltres. 

EI SI-. VALLeS I PUJALS : Dep&n de la ma- 
nera com es faci fa consulta. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Aixb vol dir, 
senyor Vall& i Pujals, que, si més no, enfront de la 
tesi i de l’opinió defensada per les VV. SS. hi ha 
una altra tesi i uria altra opinió que defensa un sec- 
tor importantíssim de persones enteses en aquestes 
qiiestions. I així les coses, creiem nosaltres que fóra 
una equivocació des del punt de vista polític que, en 
una questió que tot el més és dubtosa, en una qües- 
tió que tot el més és litigiosa, nosaltres per la nostra 
pritpia voluntat, renunciéssim en aquest moment a i’e- 
xercici del nostre dret pel fet de qui: alguns creguin 
qtie no el tenim, aquest dret, i voluntiriament en 
aquestes condicions ens féssim aquest suicidi d’atri- 
bucions des del primer instant. Nosaltres tenim el 
convenciment de quk el Parlament de Catalunya, per 
principis de l’Estatut, té facultats per fer i per execu- 
tar aquestes resolucions; i si ara ens aturéssim en 
aquest exercici, resultaria que nosaltres mateixos 
€&em el reconeixement, no ja implícit, sisó explícit, 
de q& no ho podíem fer, i aixb equivaldria a torpe- 
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dejar des del primer moment tot el desenvolupament 
del regim local autonom. Si així féssim nosaltres 
con1 a Govern de la Generalitat, prendríem una de- 
cissió que ja representaria des d’aquest instant el re- 
coneixement de la disminució absoluta de les nostres 
facultats en el rkgim econbmic legal. 

Deia l’altre dia en contestar als senyors Vallis i 
Pujals i Ventosa i Calvell que havíem de partir d‘un 
punt de vista i que era convenient deixar la qüestió 
clarament indicada, clarament plantejada, de qui! en 
aquestes relacions entre el Poder públic, les corpora- 
cioiis públiques i les coses que afecten el Dret privat, 
hi ha sempre un ,Poder públic que té el dret de re- 
gdar, de reglamentar i de legislar. Aixb &,un fet 
clarissim; el que sembla mentida és que no es vegi 
en els temps moderns que hi ha hagut en aquestes re- 
lacions contractuals de les coses de Dret privat, des 
de la guerra en& per part dels Poders públics, tota 
classe de mesures que han afectat directament aquest 
Dret privat. I he d’afegir més. Moltes &aquestes me- 
surc: preses com a exemple, ho han estat per lleis 
i per decrets, la qual cosa vol dir que hem de partir 
del punt de mira de quk sempre hi ha un Poder pú- 
blic en les qüestions d’interferkncia, en les de Dret 
privat, un Poder públic que pot dir l’última paraula. 
Ara bé. Assenyalat aquest fet de qui: el Poder públic 
diu l’últiina paraula, fkieu la pregunta de quin era 
el Poder públic que en aquest cas ho ha de fer:  El 
Parlament de Madrid o el de Catalunya. I llavors 
deia que des del moment en qui: ha, estat traspassat 
el ri:gini local a Catalunya, de cap manera podem 
acceptar el fet de qui: fossin les Corts d’Espanya, sinó 
el Parlament de Catalunya. 

E1 senyor Ventosa parlava avui de dos punts que 
desitjaria recollir. Per una banda, el senyor Vallks i 
Piijals donava una matització a les seves paraules, 
en les quals jo hi estic conforme, perb que no és ben 
bé el que deia. El senyor Vallks i Pujals deia que 
les corporacions tenen el doble carkter d’administra- 
ció i en relació a alli, privat, i avui el senyor Ventosa 
ja no deia totes les corporacions, sinó els Municipis. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELT, : Perqu; es par- 
lava del Municipi. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Aquest és 
el nervi de la qüestió, perqui: nosaltres el que anem 
a fer aquí és el que el Municipi necessita, tota ve- 
gada que som els representants del Poder públic que 
pot donar aquestes autoritzacions. El Municipi sap 
que nosaltres som els únics que podem fer-ho, i aixi, 
es veuri més clar en l’altre exemple que deia el se- 
nyor Ventosa i Calvell, que era el de l’expropiacib. 
Acpí podri restar ben clara la meva manera d‘ex- 
posar el problema. Ei senyor Ventosa i Calvell, per 
a fer un argument d’efecte, deia que no es podrien 
ficar els Municipis en all6 que fa refedncia a I’ex- 
propiació. 

El Sr. SOL : L’expropiaci6 sense indemnit- 
zació. 

El Sr: CONSELLER DELSGAT : I jo he 
dit que segolls en quins aspectes. I, ara, anem a 
analitzar-10s. I,’expropiacib, no pot entrar el nos- 
tre Parlament a regular-la en tolt all6 que sigui 
precepte cmstitucicmal, Dret civil, és a dir, en 
tot allb que tampoc podrien fer les Corts d’Es- 
panya, (F sia desvirtuar un precepte comtitucio- 
nal. La V. S. parlava de qu& no1 p d r i e ~  fer-se les 
expropiacions seme indemnitzacib, perd aquestes 
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’ es fan, reservades per la Gnstituci6 al Parlament 
de Mhdrid, tota vegada que estan reservades ta- 
xativament així per la Constitució’. Eq canvi, les 
altres coses que no estan expressament reservades 
ique na s6n constitucionals sinó que emanen d’una 
llei ordinaria, aquelles coses en les quals el Pol- 
der públic espanyol pot injtervenir, totes aquestes, 
pel fet del traspas, han d’ésser traspassades a Ca- 
talunya. Gs aquesta la nastra posició i mancant a 
ella mancaríem als drets, de Catalunya. Nosaltres, 
doncs, no creiem de cap de les, maneres, que pol- 
guem abandolnar aquest principi que per a nosal- 
tres és ja un pastulat essencial en l’aplicaci6 de 
lanostra automomia local. Parlava el senyor Ven- 
tosa i Calvell d’una manera habil, p~1-6 que si 
em permet - i li prego que em perdop - jo1 qua- 
licaria objectivament de solfística, deli fet de que 
era perillóls per la sort d’aquestes autoritzacions 
el fet de que les concedissin, perque en una 
forma pdrien portar als Tribunals ordinaris, 
i en. l’altra, a més, podrien portar al Tribu- 
nal de Garanties, i jo he de dir al senyoir 
Ventma i Calvell que aquesta qüestió1 esta plan- 
tejada en una folrma sofística, perque precisa- 
ment el que polt donar el dret a I’Ajuntament és 
el Parlament, al de Madrid, segons consicderen les 
VV. SS., el nostre segons8 nojsaltres, perque ja sa- 
bem que aixb no esta dintre de les atribucions or- 
dinaries, dels Municipis i precisament per aixb els 
Xunicipis demanen una autmitzaci6. De manera 
que aixb que deia la V. S. era absoilutament cap- 
sits, perque pel fet de que no puguin fer-ho1 i ne- 
cessitin que un Poder públic ho refrendi, el fet 
de fer-ho sense aquesta autorització representa 
que anant als Tribunals ordinaris, forgasament noi 
podrien sontir amb exit d’aquests recursols, tota 
vegada que hauria de fallar-se en contra. E n  can- 
vi, en el cas de cenyir-se a all6 legal, demanant 
unes autoritzacions al Poder pfiblic, una vegada 
aquest ha dolnat l’autoitzacib, llavors el proble- 
m a  ja no es planteja en la mateixa forma que in- 
dicava la V. S., perque llavors esta dintre de la 
Llei. Resumint, doncs, nosaltres noi deiem que 
ens fes por el Tribunal de Garanties, sintv que, 
caient-hi a no, hauria d’haver-hi molts punts d’in- 
terfedncia en l’aplicació de l’Esatut, i aixb por- 
taria al Tribunal de Garanties. Ara, que seria 
UM casa molt trista, seria una cosa malt dolorosa, 
que consideraríem contraproduent, el fet de quP 
tinguéssim por d’anar al dit Tribunal pel fet de 
treure que aquest s’hagués de produir en forma 
contraria a all6 que és el noistre criteri. Nosaltres 
tenim el convenciment de posseir tot el dret i ens 
dóna una gran fermesa aquest co8nvenciment, així 
com ¡a poisició autonomista de Catalunya, ja que 
sense ella quedaria moirta tota l’autonoimia lolcal. 

Diversos DZPUTATS de la Minaria de Lliga 
Catalana : No, no. 

E1 Sr. CONSIELLER DELEGAT:  S’ i ac- 
ceptem que pot haver-hi en els, punts d’interfereq- 
cia el fet de que no podem tractar del rigim mu- 
nicipal, avui ser& el Codi de Colmers i dema unes 
altres disposicions, perd sempre estarem sota unes 
disposicions legals i unes sentPncies que ens poir- 
taran cm a conseqiiencia a l’aniquilameat de la 
nostra autoaotmia municipal. 13s aquest un coa- 
venciment que tenim des del punt de visa jurídic 
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i creiem que malament servirem la nostra autol- 
nomia si des, del primer instant en que es  plante- 
ja una qüestió com aquesta, nosaltres la cercenem 
i posem una barrera que representa unes limita- 
cioins. Per tal d’evitar-ho, nosaltres deksarem 
sempre la plenitud autonhmica del nost:e rsgim 
local. I és per aix6 que pregaria que noi es pren- 
gués malament el senyor Ventosa i Calvell - ja 
indicava una colsa semblant en ocasió1 de presentar 
el dia 3 de mars aquest Frojecte que per la seva 
índoile havia de tenir una relativa urghua, i, pes 
tant, expotsava la necessitat de qui  es votés, - que 
recomani la necessitat de quP es voti, i espera 
que tampoc no1 es prendrh malament que, creient 
joi l’assumpte completament discutit i examinat 
en tots els seus aspectes, sigui oi no coincident el 
criteri, perd essent estable i ferm, demani a la 
Cambra l’aprwacib d’aques! primer article del 
Projecte de Llei. (Molt bé, molt bk, en. la MajoriCC.) 

El Sr. PRESIDFTNT’: 2Vd fer alguna ma- 
nifestació el senyor Ventosa i Calvell? 

El  Sr. VENTOSA I CALVELL:  No pas 
per allargar el debat coatestant a tots els punts, de 
vista sustentats pel senyor Colnseller Delegat. 
Vull, noi oibstant, contestar alguns dels extrems que 
íolrmula respecte de facultatsi. I posaré encasa un 
altre exemple perqui no1 proidueixi una confusib 
en la materia a la qual es refereix. Els Ajunta- 
menis,, en ‘determinats casos, poden acceptar Ile- 
tres de canvi, per exempIe. Si vingués un moment 
en el qual, havent acceptat una lletra de canvi, es 
parlés de na pagar-la, lcreu el senyor Conseller 
Delegat que el Parlament de Cata1un:ra poldria 
autolritzar el que es deixés de pagar ? Jo crec sin- 
cerament que no. Perd deixem estar aquesta qiies- 
tib. Quant a les facultats autolndmiques, jol li dic 
al senyor Coinseller Delegat que voldria que el dia 
que haguéssim de sostenir una batalla, una, dis- 
cussiCn, els drets del nostre Parlament i del nostre 
Cwern en el Tribunal de Giaranties, fos en una 
matsria de dret, d’ensenyament, de llengua, de 
la nostra, riquesa en alguna coisa que afectés, a 
Catalunya i en la qual toas! els! catalam estigues- 
sin units, per6 que noi fos. per a deixar de pagar 
un credit que tenen. precisament molts catalans 
moldestos, com sihn els tenedors delsi títols munii- 
cipals, perque en aquest cas nosaltres! anavem a 
presentar la batalla en unes condicions desfavma- 
bles pel prestigi del nojstre Parlament i per 1’i.xit 
de la n s t r a  autolnomia. (Molt bé, en la Minoria 
Rel Lliga Catalana,.) 

E l  Sr. CONSELLER DtBLEGAT Dues pa- 
raulea. 

E l  Sr, PRESIDlENT: P o t  parlar el senyor 
Coinseller Delegat. 

E.1 Sr. CONSELLER DELEGAT:  Dues pa- 
raules, nolmés per precisar el punt de vista. Jo 
he dit i repeteixo que crec que és atribucib del 
Parlament de Catalunya tolt all6 que en qüestib 
de regim local era atribucib del Par lamat  de la 
República. Ni més ni menysi. Aquelles coses que 
siguin atribucions1 del Pgrlament de la Repúbli- 
ca, fora aquelles, taxativament salvades per la 
Colnsitituciól, tot el que les Corts de la República 
podessin. fer én qiiestioins de regim local, traspas- 
sat aquest regim loical a Catalunya, nosaltres, cre- 
iem que ho p d  fer el Parlament de Catalunya. 

. 

~ 

. 



924 . PARLAMENT D E  CATALUNYA. - 

El Sr. PRESIDENT : Resta acabada aques- 
ta discussió. i. S’aprova l’article I . ~ ?  

(Els senyors Diputa ts  de la Minoria do la L l i -  
ga Catalana demanen que la votació sigui nomi- 
nat.  Se f ec tua  i dóna el segiieizt resultat :) 

Senyors Dilputats que han dit Sf : 
Pi i Sunyer, Gassol, Mies, Arnau, Balart, 

Biancells, Barrera, Battestini, Bilbeny, Bru, Can- 
turri, Casanelles, Comes, Companys (Josep), Es- 
panya, FAbrega, Farreres, Folch, Poatbernat, 
G u i a r t ,  Ibarsi, Irla, Magre, Mestres, Riera, Ros- 
sell i Vilar, Rwira  i Virgili, Sauret, Soler i Bru, 
Tauler, Viadiu, Xiran, Casanoves, Rouret, Dot 
i Companys. 

Senyors Diputats que han dit NO : 
Abadal, Carreres i Artau, Duran i Ventosa, 

Romeva, Secanell, Sol, Tallada, Tries de Besi, 
Valles i Pujals, Valls, i Taverner, Ventoisa i Cal- 
vell, Mastínez i Doimingo, Gerhard i Casabó’. 

El Sr. SECRETARI : Han dit Sf, 36 senyors 
Diputats ; han dit NO’, 14 senyors Diputats. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Resta aprovat l’arti- 
d e  I.’. Article z . ~ .  

E l  Sr. CAStANOVESl: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té  la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
Bl Sr. CASANOVESI: Unicament per a de- 

manar que l’article z . ~  tomi a l’examen de la 
Comissi&, que es1 reunira prdximament per a re- 
ajustar i potser donar un nou redactat a algun seu 
extrem. 

E l  Sr. PRESIDENT : Així, resta suspesa la 
discussi6 i anem a l’altra part de l’Oirdre del dia. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi6 sobre ei Projecte d’Estatut interior de 

Catalunya 

1 

‘ 

El Sr. PRESIDENTI:  E1 senyor Daran i 
Ventosa, té la paraula, per a defensar un vot par- 
ticular. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Senymsi Di- 
putats : Després d’una pila de dies d’estar sus- 
pesa aqueslta discussiól que semblava que havia 
d’ésser la més important, la que més havia de 
preocupar l’actual Parlament de Catalunya, avui 
sembla que en una hora una mica més avinent 
tomem a reprendre aquesta discussib. I precisa- 
ment la reprenem en un dels punts1 més cabdals 
i de major importhcia, un d’aquells punts que 
sembla que haurien d’obligar a fixar I’atenció de 
tots, els senyors Diputats sobre la transcendencia 
de l’extrem que anem a discutir. Es1 tracta de la 
durada del mandat parlamentari ; es tracta de sa- 
ber si ens decidim per l’opiniól de la majoria de 
la Comissi6, que creu que el mandat parlamentari 
ha de durar cinc anys a colmptar de la data de les 
eleccions, OI si el mandat parlamentari ha d’ésser 
més redu‘it, com per exemple en el vot particular 
nostre - subjecte, naturalment, als regateigs que 
es vulguin - es fixa en quatre anys, per més que 
particularment jo em permeto manifestar als se- 
nyors Diputats que crec que aixb de la durada de 
quatre anys, donades lesi circumstancies en que 
aquest Parlarnent s’ha de moure, encaria, és ex- 
cessiu. 
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No voldria repetir raons expwades en altres 
ocasiona; més, quan en unes manifestacions de 
caricter general a tot  aquest capítol referent al 
Parlament, ja vaig fer algunes indicacions’ sabre 
la transcendencia que té el que es refereix als 
problemes del Parlament. Amb posterioritat a 
aquell dia han ocorregut fets en el món que de- 
moistren,encar’a més amb quina cura hem d’anar 
els homes que estem creant unesl institucions no- 
vesi per a Catalunya, d’anar a garantir el prestigi 
d’aquestes institucims en un moment en quP les 
institucioins totes parlamentaries travessen una 
crisi indubtable. Perqui? reparem que és precisa- 
ment potser més encara en les, Repúbliques que 
no pas en les monarquies constitucimak on els 
Parlaments estan en gravíssimes crisis, que per 
tort arreu s’kstan resolent més aviat a favor dels 
grans poders que no pas a favor dels, Paflaments 
mateixois ; que fins precisament en el cas - que 
no recordo si és, anterior o poisteriolr a, la meva 
intervenció -, en el cas d’Alenanya no podem 
oblidar que, essent dels palsos en els quals el r& 
gim parlamentari té un prestigi més gran - en dir 
parlamentari ací em refereixo en general al sis. 
tema representatiu -, com en els Estats Units 
mateixos, s’han trobat en qui? s6n tantes les di- 
ficultats que hi ha per a resoldre els gravíssims 
problemes en el moment present per part de les 
grans assemblees, que fins en els1 Estats Units 
s’han dolnat poders discrecionals al Presi,dent de 
la Repfiblica, que ja, té, na poders discrecionals, 
per6 que per la Constitució1 mateixa de la Repú- 
blica, té una esifera de poders molt amplia. I dar- 
rerament, en un moment de crisi, veiem com en 
una altra República, en una República de raca es- 
panyola, a l’uruguai, es planteja, novament aquest 
conflicte i s’ha resolt de moment - després no 
sabem que sacceira -, de moment s’ha resolt 
creant una nova dictadura. Que val dir aixh, se- 
nyors Diputats ? Aixb vol d i r  que ha passat en. el 
reste del món aquell període en el qual quedava 
establerta una lluita entre els; poders tradicionals 
i les representacions del poble, aquesta lluita que 
ha caracteritzat tolt el segle XIX i avui ens trobem 
en un altre aspecte de la lluita, una lluita entre les 
manifestacions de l’anima popular i les necemi- 
tafs d’atendre a uns problemes cada ,dia més com- 
plicats, que la vida moderna exigeix i la dificultat 
que puguin ésser resohs aquests problemesl per 
les grans assemblees. De manera que així com 
abans era entre la representaciir del poble i els 
poders tra,dicionals, avui més aviat és entre les 
representacions del poble en el Parlament i els 
pobles mateixos. I aquesta dificultat és la que crea 
avui quasi a tort arreu colnfiictes extraordinaris. 
No ens trobem aquí ni en un ateneu ni en una 
academia, ni fóra propi que entauléssim unes dis- 
cussions sobre generalitats dels moments polítics 
actuals, en el món. Hi faig referirncia només per- 
que crec que convindria molt que tots els parla- 
mentaris de Catalunya penséssim en la trans- 
cend&ncia, que aquests problemes’ tenen i ens 
preparéssim perque no vingués un dia en el qual 
s’establís un d’aquests moments crítics i en un 
d’aquests moments crítics ens trobéssim en, una 
mala situaci6 per no haver vetllat prou pels pres- 
tigis que ha, de tenir el Parlament mitjaqant 
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les seves funcions i mitjansant les característi- 
ques en qui: s’ha establert, 

Fetes aquestes allusions de caricter general, vaig 
a eiitrar de ple en el problema cabdal: ,durada del 

’ mandat parlamentari. Crec que no afegeix cap forqa 
ni cap prestigi a un Parlament el que ell mateix s’as- 
signi una llarga durada. Crec pel contrari que una 
certa modi:stia en l’assignació de la durada de les 
seves prbpies facultats ha de contribuir d’una ma- 
nera més gran a qui: el Parlament tingui un major 
prestigi. Per altra part, i aixb és mCs important, és 
més transcendental, diria encara que és més decisiu, 
en uila Constitució, en una carta o un projecte cons- 
titucional en el qual hi ha tantes, dificultats per a po- 
der arribar a una dissolució ripida d’aquest Parla- 
ment. Es aquest un problema que ja vaig tractar un 
altre dia, perqui: com ja vaig tenir l’honor d’exposar 
en una sessió anterior, són uns problemes connexos. 
Evidentment, la durada llarga d’un Parlament no 
ofereix gairebé cap perill quan hi ha facilitats grans 
perqui: en el moment que es comprengui que hi pot 
haver una contradicció entre i’esperit popular i el 
Parlament es pugui resoldre per una nova crida al 
cos electoral. Quan hi ha, en canvi, grans dificultats 
per a fer aquesta nova crida al cos electoral, la du- 
rada llarga és una font perenne de conflictes. Perb, 
ara bé; tractant les raons cabdals a favor d’una du- 
ralla del mandat parlamentari, jo no crec haver de 
recordar als senyors Diputats, doncs ho deuen saber 
iiiillor que jo, de qui: prové el sistemd representatiu. 
Ei sistema representatiu prové simplement de quP 
en l’origen de les deniocricies va ésser impossible que 
els pobles poguessin actuar directament. E1 poble, en 
teoria, és el sobiri ; aixb es diu en totes les doctrines 
democritiques. Per6 la democricia pura, la demo- 

1 cracih directa, quant a la plasa pública, avui dia és 
conipletament impossible. No ho sé, no tindria cap 
importancia, si en algun cantó muntanyenc de Su’issa 
encara hi hagi algun cas de democricia directa, si 
hi ha hagut o no algun cas de democricia directa amb 
bons resultats a la GrPcia antiga. Aix6 no té cap im- 
portincia. Avui els pobles estan compostos de grans 
masses, i és evident que avui no poden actuar direc- 
tameut ; és per aixb que s’ha anat establint en el món 
el sistema representatiu amb les seves diverses va- 
riants, que no he d’exposar perqd coneixen perfec- 
iaintnt els senyors Diputats. S’ha establert un sis- 
tema de representació en el poble, perb no oblidem 
que sistema de representació vol dir que és el mateix 
poble el qui actua, solament que en lloc d’actuar di- 
rectament, actua per mitjB d‘aquelís homes als quals 
ha conferit la seva representació. Doncs bé; qui: és 
més democritic, ique el poble doni aquesta facultat 

’ per un període llarguíssim amb dificultats per a revo- 
car o retirar aquests poders, o que ho faci per un 
període curt ja que li sigui difícil revocar aquests 
mateixos poders? Parlem aqui tot sovint de demo- 
cricia. N o  crec que sigui del cas que els Partits ens 
donem patents de democracia els uns als altres, ni 
hem de discutir si aquest Partit o aquell altre és més 
deinkrata; al cap i a la fi ,  vivim en un Parlament, 
actuem en un Parlament, i al cap i a la fi, aixb per 
si sol ens dóna patent de veritable democricia a uns 
I altres. Perb, 2 qui: és el que respon millor al sentit 
de democricia : la facultat de poguer apellar *de nou 
ala font, a l’origen de tots els poders que &,el cos 
electoral, o l’establir un precepte en virtut del qual 

’ 

i 
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sigui 111olt difícil tornar a revocar aquests poders? 
Si el mandat parlamentari s’estableix per cinc anys i 
com he dit abans és tan difícil dissoldre el Parlament, 
de fet els Diputats al Parlament es poden trobar en 
la situació que fins no volent-ho detentin la repre- 
sentació que el poble els ha donat. Com més es reduei- 
xi aquest límit, menys fricil seri que virgui aquest 
cas: s i  aquest cas arribés, seria segurament en mer- 
ma del seu prestigi. Es per aixb, dic, que en el cas 
de que es trobés una f6rmula Iicil per a la dissolució 
del Parlament, una fórmula que no sigui aquella que 
fins ar& estem a punt de discutir, en la qual es neces- 
siti la concurri:ncia de 400 ó 500 mil voluntats perqui: 
pugui anar-se a decidir si un Parlament segueix o no 
segueix, mereixen la confiansa dels electors, mentre 
aixb no arribi, crec que l’ilnica solució és lx disminu- 
ció de la durada del mandat parlamentari. 

Per6 és que hi ha, a més, els precedents de tot 
el m h .  Jo no1 vull anar a fer aquí una demostra- 
ci6 d’erudici6, perb tinc aquí a la butxaca les 
dades proporcionades per un bon company, tretes 
de llibres autoritzadíssims, en les quals hi han les 
notes, de lesl durades a tots els Parlaments del 
món. 

E l  Sr. CASANOVES : ”hi ha p els 
gustos. 

E l  Sr. DIURAN I VENTOSA : Hi’ha les du- 
rades de tots els Parlaments del m h ,  des d’aiguna 
República de Centre Am6rica: que jo nol p m é  per 
exemple.. . 

El Sr. CASANOVES : Que es dissalen cada 
dia. 

E l  Sr. DURAN I VENTOISA : ... en les, quals 
la durada del mandat parlamentari és d’un any, 
fins a algun altre país assiihtic, en el qual la du- 
rada és, de sis anys,. 

E l  Sr. CASANOVES : A 
El Sr. D’URAN I V E N T  

quia no és Assia. 
E1 Sr. CASANOVES: Esta d a r  que no és 

Assia ; també en sabem de geografia. Per6 a Txe- 
coslwiquia, la durada del Parlament 6s de sis 
anys. 

E l  Sr. DIURAN I VENTOSIA : Les VV. SS. 
tenen tanta erudicib com la que j a  pdria tenir. Ai- 
xb jo ho he dit, i no vuii anar a ferunademostració 
d’erudicib, com he comengat ja per dir ; només ad- 
duiré unes dades generals. Hi ha 36 p a k s  parla,- 
meqtaris que tenen una durada en llurs Parlaments 
de quatre anys. Veritat? Na negaré que ea ‘canvi 
a pakos tan parlamentaris, com Anglaterra té una 
durada de cinc anys i que p d e n  haver-h1 d’altres 
que en tinguin majm; per6 aixb no vol 
normalment les durades no siguin de quatre anys. 
Durada de quatre anys, per altra part, que és la 
mateixa durada establerta per un model, que jo 
no dic que tingui d’Csser el model únic per a nm- 
altres, perd sí que jo creia que després, de les m d -  
tes, lloiances dels malts elogis que aquí constant- 
meqt se li adrecen podria tenir una certa autori- 
tat almenys per a la Majoria, que és el cas mateix 
de la República espanyola. A la República espa- 
nyola es va plantejar aquest mateix problema, i la 
República, espanyola, malgrat que el r6gim parla- 
mentari antic espanyol era de cinc anys si no es- 
tic equivocat.. . 
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El Sr. VE;NTOSA I CAGVELL: Tedrica- 

mení. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : Cinc anys en 

el paper, es va establir la durada de quatre anys. 
Semblava doncs lbgic que aquí en anar a establir 

, si no es valia anar a fer una exageració de 
durada, c a n  jo crec que hauria hagut d’és- 

ser, podíem anar a establir un mandat parlamen- 
tari normal de quatre anys. No obstant, no s’ha 
fet així, sin6 que aqúí s’estableix de cinc anys. 

El Sr. ESP’ANYA,: Igual que E’Estatut del 
1919. 

El Sr. DURAN I VEN’IDSA : Avantatges 
que pot tenir la durada de quatre anys? Ja n’hi 
veig una, sobre la qual insistiré un xic més per- 
que no recordo haver-la expmat en el d de la c4a- 
missi&, i encara que no és que em faci la illusió 
que les meves paraules puguin p m r  un xic de 
dubte en les canViccims fermissimes! de la majo- 
ria de la h i s s i 6  i em penso de tolta la Majoria’ 
respecte a aquest Particular. Valdria fer aquesta 
consideració perqus si refieximéssim p.oltser troc 
baríem ,pue es pot resoldre aquest greu caqflicte 
de la di9solució que ni vosaltres ni nosaltres, amb 
tota.la bona valuntat, hi trobarem un remei. Si 
la durada fa s  de quatre anys, com es proposa en 
el volt particular, no s’hauria de resoldre en el ma- 
ment actual ; per6 hi hauria una manera de sal- 
var tots aquests perills .de la quasi impossibilitat 
de la dissolució, perqu& en una Llei electaral que 

tablement el Govern portarb prbximament i 
n dia Q altre s’ha de votar per aquest Parla- 

ment, flrra possible I’anar a fer una renovació pe- 
riMica, que és la renovació! periddica com s’esta- 
bleix a tots aquells paisos en els quals les dissol- 
lucicms shn o impassibles o dificilíssimes, renava- 

a la fi era la que s’havia esta- 
que es digui el que es vulgui no 

era tan dolent des d’un punt de vista polític, com 
era el regim municipal i el regim provincial, an- 
tics. 

E l  Sr. CASANOVES : En coses administra- 
tives.. . 

I31 Sr. DURAN I VENTOSA : Jo l’escalto 
amb molt gust, senyor Casanoves, perd li agrairia 
que avui na m’intenompés, i que com que es trac- 
ta d’ma cosa doctrinal, deixi que exposi sincera- 
ment les, nostres idees. 

E1 Sr. CASANOVES : Jo no l’intewmpeixo 
amb bnim de molestar-la. 

El Sr, DURAN I VENTOBA : Ja sap el se- 
nyor CaSanmes, i ja saben, tots els, senyors, Diipu- 
tats, que a mi no em mollesten les interrupcions. 
Per6 una cosa és fer-les, en segms quina mena de 
discussions ; no ea aquestes que no es presten ni a 
apassianaments ni a qu6 es facin mastres d’en- 
giny, i que per tant val més que exposi cadascú 
simplement el seu punt de vista particular. 

D&a que si s’anés a un mandat de quatre anys,, 
na dic ara que eqs haguéssim de pronunciar, per6 
sí que si es trobava després el h e m  i el Parla- 
ment amb la quasi impossibilitat d’amibar a les 
dismltIciofls, tindria la facilitat de qu6 es  podria 
establir en una Llei electoral el que el Parlament 
es mwés per meitat cada dos anys. Aleshores 
restarien salvats tots aquests perills, perqu8 dos 
anys d’estar malament - dic malament, ,perqu& 
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sapsem que hi bagues una majoria de dretes, i 
aleshores, volsaltres, estaríeu malament- dos anys 
es passen de qualsevol manera ... 

€31 Sr. CASANOVES: Hem passat set anys so- 
ta les dretes. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: ...p er6 després 
el poble podria demostrar qui: és el que defi- 
nitivament volia. Mentre que si s’estableix ja aquí un 
mandat de cinc anys, no és que hi hagi una raó doc- 
trinal que ho faci impossible, per6 pricticament la 
renovació peribdica per meitat ja no pot ésser. Jo 
li suggereixo aixb a la Comissió, només per a 
veure si ho vol tenir en compte, perqd ja dic que 
hi ha aquest altre problema que és molt gros, que 
és la impossibilitat prktica de la dissolució del Par- 
lament, que ja vaig exposar, i aleshores vaig sen- 
tir que algun dels companys que dissentiensen princi- 
pi del nostre punt de vista respecte la durada del 
Parlament, varen creure, no obstant, que tenia una 
mica de raó. Ara vaig a exposar-lo a tot el Parlament, 
el que és un fet indubtable, de quh les gran assem- 
blees en una durada llarga es fatiguen fins el punt 
de fer-se difícilment aptes per a la seva missió, que 
a vegades compleixen molt bé en el seu primer pe- 
ríode d‘actuació i que després es troben en fran- 
ca decadhcia. Es un fet aquest, és una realitat, 
lax fatiga parlametiria; sabeu que a tot arreu, aix6 
ho sabem tots els que hem format part d‘algun A h -  
tament, que es nota com al cap d‘una temporada es 
fatiguen. Per quines raons? Per moltes; els uns 
perquh havien entrat amb unes il~lusions i al cap de 
poc temps se senten decebuts; els altres perqu2 el 
treball material que hi ha, contra el que la gent de 
fora a vegades es pensa, el treball material ens ocu- 
pa, ens obliga a tots a distreure’ns de les ocupacions 
normals, perque a la llarga s’estableix quelcom que 
la gent de fora no s’ho explica i que és una realitat: 
una certa massa companyonia entre els uns i els al- 
tre ... 

El Sr. CASANOVES : <tConllevAncia,. 
E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Aixb mateix; 

<tconllevhncia,, quan el públic voldria que els Di- 
putats i els Regidors constantment s’estessin bara- 
llant. AI cap d’un temps aix6 cedeix, passa, i aix6 
fa incórrer en deprestigi davant del públic que vol- 
dria que estiguéssim sempre en el punt de l’herois- 
me. Hi ha finalment - i no creieu que aquestes pa- 
raules suposi cap al.lusió mal6vola -, per6 hi ha que 
inclhs per a governar un Parlament necessita el fun- 
cionament d‘una Majoria, i és tan difícil que una Ma- 
joria per gran que sigui es mantingui compacte du- 
rant seixanta mesos, quan es veu sovint que en una 
Majoria al cap de quatre, cinc o sis mesos, ja hi 
han gErmens de dissolució, fons de discrephncies entre 
els elements que la composen. 

El Sr. CASANOVES: Musions de les oposi- 
cions ! 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No, senyor Ca- 
sanoves. No són illusions de les oposicions, perque 
de vegades hi han elements d‘una naturalesa tan es- 
pecial en qu& les discrephcies en quk es poden tro- 
bar els diversos grups d’una Majoria, no donin la 
possibilitat de forjar un altre instrument de Go- 
vern. Jo no vull empetitir el debat presentant el 
cas del Parlament actual; per6 és que en ell p- 
dria succeir, aix6. Si  es don65 el cas, no sé si klig 
o desgraciat, no vull qualificar-10, de qui hi hagués 
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una divisió de la Majoria, seria molt difícil buscar un 
instrument de Govern, perquh nosaltres ja sabem que 
ni un grup ni un altre de la Majoria no es podria 
unir amb nosaltres, de manera que no podríem cons- 
tituir un Govern. Si aleshores en lloc d’haver-hi aquí 
dos grans sectors, hi hagués un sector dividit i un 
altre ben acoblat, per6 que no es pogués unir amb 
cap, amb quines dificultats no es trobaria el President 
de la Generalitat per a constituir un Govern amb 
majoria parlament&ria. 

E1 Sr. FRON JOSA : No passi Ansia ; no passi An- 
sia ! 

E1 Sr. TRIES DE BES: Amb el temps i pa- 
ciencia, ja maduren ! 

El Sr. DURAN I GUARDIOLA: No vull fer 
com dic perqut: desitjo mantenir-me en el terreny 
purament doctrinal, no vull fer aquí consideracions 
d‘aquest ordre de política petita. Faig sols aquesta 
manifestació perqui: és evident que hi ha unes possi- 
bilitats sempre en la majoria més unida, per discipli- 
na de Partit, per comunitat d‘ideologies, per acata- 
ment als elements directors, per fer en el seu propi va- 
ler, hi ha sempre la possibilitat d’una divisió, i si 
aquesta divisió no ha de poder ésser resolta per mit- 
ji d’una nova apel.laci6 al Cos electoral, ens tro- 
baríem amb un altre conflicte que ocasionaria sem- 
pre un desprestigi pel Parlament. 

Són moltes les raons, i jo no voldria que sobre 
aquest assumpte que té molta importancia, per6 
que es veu que no crida gaire l’atenció del Parla- 
ment, estendre’m d’una manera tan excessiva 
que pogués semblar un desig d’obstrucció, per 
més que el President de la Comissió i el de la 
Cambra ja saben que no esta al meu ?mim. Pe& 
he de fer un darrer argument i aquest darrer ar- 
gument em penso que sí que far& una certa im- 
pressió al President de la Comissió. Aquest em 
sembla que sí. I aquest argument és el de que, 
potser, tenia raó el senyor Pi i Sunyer, quan deia 
que hem d’ampliar molt de l’esfera de la nostra 
autonomia, i que no ens ha d’espantar el saltar, 
inclús, els límits de 1’Estatut. Per6 confessem que 
hi ha un cert perill en aix6. Si anem saltant tant 
els límits de l’Estatut, potser ensopegarem ; i els 
límits de l’Estatut, ho indicava molt bé el senyor 
Ventosa i Calvell, potser els podem saltar en 
aquelles coses en les quals hi hagi 
tots els catalans i hi hagi una causa 
poguéssim presentar-nos tots ben units sense la 
possibilitat de discrephcies i sense que ningú 
pogués suposar mdbils mesquins ni petits’. Perd, 
quan no es tracta d’aquest cas és molt arriscat que 
passem excessivament la maroma i que volguem 
saltar, traspassant els, límits de 1’Estatut. 

El Sr. FRONJOSA : Em sembla que no ha 
impressionat a ningú, aquesta vegada. (Rumors 
z rialles en  la Minoria de L l i g a  Catalana.) 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Oh, si encara 
no ho he d i t !  Com que el senyor President em 
renyaria si contestés a l’interrupció, ventat ?,. pre- 
fereixo no contestar. Doncs diré a la Comissió, 
que hem de reparar en que, segons el títol I11 de 
I’Estatut de Catalunya, el Parlamen 
ciri les funcions legislatives ser2 el 
termini no major de cinc anys, per 
versal directe. Bns trobem primerament que no 

n efecte el que a fora es sapiga 
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tenint un límit de cinc anys, el Parlament actual 
de Catalunya, cridat a establir la seva prjpia du- 
rada, esgoti tota l’amplitud del temin:. Evident- 
ment es formar; tot seguit la idea de d i r  : nTin- 
gueren raó les Corts Constituents en fixar-los un 
límit, perque si no arriben a fixar com a límit el 
de cinc anys, serien capagos de fer-se un Parla- 
ment indefinit.o 

El Sr. CASANOVES : Es pot dissoldre el 
Parlament. 

El Sr. DURAN I VmTOSA : No m’ha en- 
tes, o no m’ha volgut entendre el senyor Casano- 
ves. Em penso que no m’ha volgut entendre. Dic 
que a q d  hi ha que el límit que les Corts Consti- 
tuents han fixat en el mandat possible del Par- 
lament de Catalunya, és de cinc anys. El Parla- 
ment de Catalunya podria fixar-se9 d’un, de dos, 
de tres, de quatre o de cim anys, perd més no, i 
davant de tot Espanya ens pfesentem nosaltres, 
que anem a decidir la durada de les 
pies funcions,, nosaltres ens presentem i diem : 
((cinc anysn, perque no poden ésser inés, 6s el 
límit que ens ha estat fixat a 1’Estatut. 

Per6 no n’hi ha prou amb aixci; %questa és 
una raó d’ordre moral. Es que aquests cinc anys, 
corn s’han de comptar? Si és que m’equivoco en 
el que vaig a dir ara, no tinc les dades a la vist 
per$ em sembla que diu : ctel mmdat  del Pa  
ment durar& cinc anys a comptar de la data de 
la Constitució del Parlament.; Es a dir, que 
aquest Parlament durar& des del 65de des 

fins el 6 de desembre del 1937. Bé ; in- 
terpretació de la durada possible. La interpreta- 
ció de la durada possible, em sembIa que davant 
d’un Tribunal de Garanties Constitucionals - 
després ja en parlarem d’aquest Tribunal -, 
haur& d’ésser la mateixa interpretació que les 
Corts Constituents han donat al mandat del 
lament espanyol, i el mandat del Parlarnen 

, panyo1 diu : aLa duración legal del mandato sera 
de cuatro años, contados a partir de la fecha en 
que fueron celebradas las elmiones generales. D 
Em direu : nHome, per quinze dies EO anem a 
regatejar ara aixa !n No ; és que no són quinze 
dies, és que, evidentment, per quinze dies nw ve 
d’aquí ; perd ve d’aquí el que nosaltres passem 
de quinze dies uns límits fixats pel Parlament, 
en passem de quinze dies o tres setmanes, 
és igual, en passem de tres setmanes a fa- 
vor nostre, perque si passessim de tres set- 
manes en contra, realment no tindria cap im- 
portancia. Hi ha molts ulls fits en el que fem 
al Parlament de Catalunya. Hi ha molta gent 
que s’hi fixa, hi ha molta gent que m&s bé gau- 
diria trobant elements de censura, motius de crí- 
tica en les nostres actuacions, que no pas, trobar 
que zctuéssim bé en aquesta forma. Des del mo- 
ment en que el Parlament no podia durar més de 
cinc anys, i no havien pres la precaució les Corts 
Constituents de dir en quioa forma calia comptar 
aquests cinc anys ; per6 aquestes Corts Consti- 
tuents d’Espanya han dit que aquests anys s’han 
de comptar des de la data de les eleccions, perque 
des d’aquell dia és que iputats - si nosal- 
tres parlem i diem : a B en rigor de Di- 
putats no en som fins que - no es molestin - 
des del dia que comencem a c les dietes ; 

t 
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si hem de dir  : tNo, és que en rigor no ho serem 
fins aquell moment,, ah !, aixa, ¿ho interpretar& 
tojthonn en la mateixa forma? 2 No semblar;, se- 
nyors Diputats, i és aix6 el que té molta impor- 
tancia, no semblar& que no solament hem vingut 
a esgotar el termini que 1’Estatut mateix ens 
cmcedeix, sinó que aquest termini l’interpretem 
en una forma tal, que fins l’anem a allargar de 
tres setmanes, com una demostració d’aquest de- 
sig invencible que tenim de servir gairebé indefi- 
nidament a la nostra terra? 

El Sr. FONTBERNAT: Per6 no les cobrarem, 
senyor Ventosa, aquestes tres setmanes. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Aixb no té cap 
importincia. j o  tindria un vertader sentiment de qui: 
en algun moment anéssim a parar al Tribunal de Ga- 
ranties Constitucionals. A mi em sap molt greu, em 
sap vertaderament molt greu la possibilitat de qui: el 
Tribunal de Garanties Constitucionals faci objeccions 
a una sola llei del Parlament catald. Si un dia arribés 
a ocórrer un cas d’aquests, a mi puc dir que em cau- 
ria la cara de vergonya, perqui: equivaldria a dir-nos 
que amb el nostre vot havíem aprovat una llei que 
no estava dintre dels límits de l’Estatut, que no ens 
havien? sabut moure dintre dels límits que ens ha- 
vien assignat per la nostra autonomia. Sí ; aix6 seria 
un cas de vertadera vergonya per a tots nosaltres. 
Per tant, creiem que aquests casos hem d’evitar-los 
amb prudcncia. Per aix6 diem al senyor President i 
a tots els digníssims companys de la Comissió de 
Constitució que a canvi de tres setmanes més o menys 
de mandat, val la pena de qui: no ens exposem a un 
cas semblant?. I en aquest sentit, senyors Diputats, 
jo demano que abans de qui: es voti aquest vot par- 
ticular, el senyor President de la Comissió convoqui 
novament a aquesta perqui: estudi’i i vegi el mitjd, 
si en aquest punt hi ha la possibilitat de retirar el 
dictanien i redactar-lo novament en una forma que 
ens posi a cobert d’aquestes possibilitats que hem 
anunciat i que serien vergonyoses per la histbria po- 
lítica de Catalunya. (Molt bé!, molt bé!, en els bancs 
de h Lliga Catalana.) 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI : Demano per parlar 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ko~rira i Virgili. 
El Sr. ROVIRA I VIRGILI : Senyors Diputats : 

Quan els companys de Comissió m’han obligat a con- 
testar 13 intervenció del senyor Duran i Ventosa em 
creia ben bé que per la seva part i per la part nostra 
f6ra qiiesti6 de minuts. He vist, perb, que el senyor 
Duran i Ventosa ha donat gran amplitud a aquesta 
intervenció, i no ho dic per a retreure-li, perb aquest 
fet mateix, possiblement, és, d’una manera indirecta, 
un argument contra la durada que ell vol fixar a la 
Cambra, perquk si un cas breu dóna lloc a debats 
llargs, I s  evident que no podrem avanqar molt en la 
tasca del Parlament. Tots em reconegut que la qües- 
tió de la durada del Parlament és extrem realment 
opinable, com ho demostra el fet de qui: la fixació 

durada dels Parlaments varia molt en les di- 
Constitucions del món. Es cert que avui predo- 
ies Constitucions que fixen els quatre anys de 
; i jo mateix en vaig esmentar recentment una 

renglera que fixaven aquests quatre anys ; per6 també 
hi ha Constitucions que fixen els cinc anys, com són 
les d’knglaterra, la de Polbnia, la de Litudnia. Ir- 
landa també tenia fixada la duració de cinc anys, si 

<- 

bé ara l’ha rebaixat. Es aquesta, doncs, una qüestió 
opinzble, de detall; i essent així és natural que amb 
aquesta qüestió s’imposi el criteri de la Majoria, que 
prefereix fixar la durada en cinc anys, tot i sentint 
molt no coincidir amb el criteri d’una Minoria tan 
considerable com la de Lliga Catalana. 

(Ocupa la presidkncia el senyor Cusanoves.) 
Prou sabem quin és l’argument cabdal que donen 

les VV. SS. contra la duració de cinc anys pel nostre 
Parlament, i és l’argument de qui: no és molt disso- 
luble, que és difícil d’ésser dissolt; per6 aquest ma- 
teix argument l’hem contestat altres vegades en for- 
ma que avui no hem de repetir. Pensem que aquesta 
qüestió de la duració del Parlament influeix molt 
poc en aquells perills que citava el senyor Duran i 
Ventosa de feixisme i moviments antiparlamentaris i 
antidemocritics, perqui: aleshores ocorreria que vol- 
drien guarir amb tissanes malalties greus, i, certa- 
ment, la malaltia com la que en aquest ordre pateix 
Alemanya en l’actualitat, no es guareix amb la reduc- 
ció d’un any la durada del seu Parlament. La dura- 
ció del Parlament a Alemanya és de quatre anys; i 
tegi’s com no s’ha evitat l’actual moviment antide- 
mocritic. En els Estats Units la duració del Parla- 
ment és de quatre anys amb renovació parcial, amb 
renovació de la meitat cada dos anys. 

Cal afirmar a aquest respecte, que no hi ha rela- 
ció entre la durada d‘un Parlament i aquests movi- 
ments. Pensem que el temps és a la fi una noció sub- 
jectiva. Quan un Partit estd al Govern i té un pro- 
grama a aplicar, podríem dir que cinc anys li passen 
de seguida. En canvi, per un Partit d’oposició que ti 
vocació de Govern, aquests cinc anys li poden sem- 
blar una eternitat. Em sembla que hi ha algun element 
subjectiu en aquesta mena de preocupacions dels se- 
nyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalana res- 
pecte a la duració i dissolució del Parlament. Ens f a  
l’efecte que no pensen més que en veure de quin mal 
heni de morir i que l’únic problema del Parlament 6s 
ei que ve representat per la determinació de quan ces- 
sard. I nosaltres creiem que hi ha altres problemes 
importants, essencialíssims, més interessants que 
aquest. 

Fixi’s el senyoir Duran i Ventosa que nosal- 
tres tenim com pocs Parlaments del mbn un p i -  
vilegi, al qual sembla que no li donem importin- 
cia, perd que en realitat en t C  molta. Es quest 
privilegi el de l’autcldissolució, que no tots els 
Parlaments el tenen, sin6 que han d’esperar que 
un rei, un Presimdent de República 01 un Governa- 
dor general els dissoilgui. E n  canvi, el nois,tre Par- 
lament en qualsevol molment, en, qualsevol dia, 
pot cessar per la, voluntat de la majmia dels Di- 
putats. I en aquest punt ens permetrem assenya- 
lar que caldria fer un lleu afegit, un article en 
aquest títol en el qual es parla de quk el Parla- 
ment podra ésser dissolt per propi acord. Nas- 
altres creiem que ha de consignar-se ((per majoria 
absolIutar, i fins que l’acord sigui adoptat en ses- 
sió coavolcada especialment a aquest objecte, per- 
quk tractant-se d’un acoird lde tanta impartincia, 
creiem que no deu adoptar-se en una sessió qual- 
sevol, sin& en una sessiih convocada especialment. 

Respecte a les possibilitats d’una renovació 
parcial a~ base de la meitat cada dols anys que ha 
exposat el senyor Duran i Ventosa, jai em per- 
metor dir-li que en [aquest extrem estem més dis- 
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ment. Pensi’s que la Colmissi6 no ha redactat el 1 Projecte, sin6 que es tracta d’una ponencia de Go- 
vern. T a l  com va arribar aquesta ponPncia a la 
Comissió ens trobarem amb la proposta dels cinc 
anys de duraci6 ; i com que hem cregut que aixb 

, coestava mal ho1 hem acceptat, com possiblement 
hauríem acceptat si hagués vingut així proposada 
la duracib dels quatre anys, perquP tampolc la tro- 
bem malament. Es aquesta una qüesti6 opinable. 
Per6 en canvi, si es tractés, de renovar parcialmeqt 
la Cambra, aleshores hi haurien arguments més 
forts contra aquesta esmena, perquP és evident que 
la tendencia universal és la de renovar parcial- 
meat els Parlaments, perque la renwaci6 parcial 
és una renovació hemiplPgica, per la rab de que 
hi ha sectors considerables d’opinió, un mig elec- 
torat, que no es manifesta, i aixb ést contrari a 
ia democrhcia perque no és sincrbnica, perqui. 
mai el poble d’una manera completa arriba a 
manifestar la seva volluntat. 

Em sembla que el senyor Duran i Ventosa, 
portat del seu temperament irbnic i també podríem 
dir crític, exagera la possibilitat d’una interpreta- 
ció desfavorable per nosaltres davant la fixació 
d’aquesta duració parlamentaria. A mi em sem- 
bla que en el dir de la gent no1 pot ésser una 
argumentació valida ; no siom l’finic Parlament 
del m6n que hagi de tenir una durada de cinc 
anys ; i si el Parlament de Madrid, les Corts Cms- 

1 tituents espanyoles, ens varen. domar un maxim 
de cinc anys de vida, aa és1 cap mal que nosaltres 
adoptem aquesta mateixa duració!, sense que aixa 
vulgui dir que calgui esgotar el maxim d’aquest 
temps, perque cal dir ben bé que es1 tracta d’un 
mixim i que no s’ha aldoptat un mínim. Per tres 
camins diversos podem arribar abans d’aquests 
cinc anys, a la dissolucib. Es més, hi ha la passi- 
biiitat d’una reforma f i c 3  de 1’Estatut. A Ma- 
drid per exemple, el Parlament espanyol, per a 
fer una refwma constitucional, cal que es vagi 
a un plebiscit, a un refersndum. Si prevaleix l’ar- 
ticle del nostre Estatut, nolsaltres tenim prou amb 
un q u h m  de les dues terceres parts de Diputats 
per a modificar el nostre Estatut Interior. Aixb 
indica que sempre que creguéssim necessari escur- 
sar el temps parlamentari legal, podríem fer-ho 
amb una simple votaciól, amb qubrum suficient. 

Tot aixb fa més ficil, més elastic el nostre Es- 
tatut i hi han menys perills en aquesta duracib ; 
aquells perills polítics que el senyw Duran i Ven- 
tosa assenyalava contra la demcrcrhcia, contra el 
parlamentarisme, vénen més que res d’una mena 
deconpetencia atribu‘ida als Parlaments i als Go- 
verns parlamentaris per a resoldre els problemes 
plantejats tan complexes del món d’avui ; per6 
si els Governs duren poc i els Parlamentsi no duren 
molt, aquests problemes s’agreugen i per aixb 
una mena de temps quinquennal és més adequat 
per aquest objecte de poder resoldre amb la degu- 
da serena- i amb el degut estudi els problemes 
plantejats. 

Si la vida legal del Parlament de Catalunya 
arriba als cinc anys i no trobem obstacles objec- 
tius a aquesta duració, perque no hem d’arribar 
a aquest mhxim legal ? Aixb pot ésser un bé pel 
nostre poble. En canvi si hi ha inconvenients ja 1 
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els veurem i sempre tenim a les nostres mans l’es- 
cursament d’aquest període. Ja no crec - ja  vaig 
dir-ha l’altre dia - que el mal dels Parlaments 
sigui la seva duració. Tots nolsaltres n o  desitja- 
riem altra cosa si no que aquest Parlament tin- 
gués els cinc anys legals de durada, pcrquP aixb 
seria una bona senyal per a Catalunya, una bona 
senyal per a la nostra política i una gran garan- 
tia per al nostre esdevenidor. 

De vegades, sense ésser malici6ss, pot pensar- 
se que la idea de Lliga Catalana sigui la successi6 
d’aquest Parlament i d’aquest Gwern. Aquesta 
preocupaci llegítima des del punt de mira pollític, 
potser no hol és tant vista des del caire patribtic, 
ja que no seria bo pel nostre poble ni pel curs nor- 
mal de la nostra política que als pocs mesols d’ha- 
ver-hi un Govern i un Parlament aquest hagués 
de caure davant de la voluntat del poble. Aqucs- 
ta  voluntat la respectem, per6 no cal precipitar-la. 
Si es manifesta nosaltres I’acatarem. 

Altrament, podria haver-hi una certa equivol- 
cació en creure que per foqa, un Piartit ha d’és- ’ 

ser succe’it per un altre de determinat ; s6n coses 
que na sabem colm es resoldran, són secrets, del 
dema ; i sobre els quals no podem aveqar $dees 
polítiques,, El senyor Ruiz i Pmseti hs: anunciat 
en aquesta Cambra que ei Partit Sxialista de Ca- 
talunya governar& potser a noi trigar molt. Fer  al- 
tra part, abans, d’ahir un vell i efninent polític ca; 
tali, des de I’escenari d’un teatre, en un acte pú- 
blic, anunciava que aviat ells serien els amos del 
carrer i els amo’s del Govern de Catalunya. Per6 
com que aquest Partit diu també que no té cap 
pressa en fer-ho, ja  crec que aquesta profecia és 
a llarg termini. Perd així i tot, desitjaria posar- 
Iols en guardia amicalment, perque nol pensin que 
ells sóln els hereus segurs d’aquest Parlament i 
d’aquest Govern. Jo m’inclinaria a creure que l’ac- 
tual for-fa palítica de Lliga Catalana es mantin- 
dra ; per6 com que es tracta d’un cas difícil de 
resoldre no han de fer-se massa illusion; i jo  tinc 
la convicció de que més val que tots allarguem la 
vida d’aquest Parlament perque podria ésser que 
els calculs de les noves eleccioas fossin tquivocats 
i nol pas per aquest costat, sin6 pel d’edront. 

Perd prescindint d’aquest fets que són anec- 
dbtics i t m a n t  al discurs del senyor Duran i Ven- 
tosa, em fixaré amb els punts que m’ha cridat I 

molt I’atencib i que ja abans d’ara havia notat. 
Sovint es parla de transgressici de I’Estatut Inte- 
rior i del trencament dels seus límits, d’anar més 
enlla d’on poidem i se’ns amenaca cada dia amb; el 
Tribunal de Garanties, Constitucionals, fins i tot 
abans de quP sigui constituit. Jo no tul1 donar 
Il ipns a ningú i menys a pollítics tan errperimen- 
tats com els de la Lliga Catalana, p r b  em sembla 
que no és habil ni just que en aquesta sala cridem 
el mal temps’ ; de quP parlem massa d’aquest Tri- 
bunal de Garanties Constitucio’nals. Crec que ei 
nostre Parlament no trencar& els límits de 1’Es- 
tatut. Crec que na el desfarem, perd tinguem en 
compte que es tracta d’un document d’elasticitat 
i que alguns’ dels seus articles ens donen p s i b i -  
litats d’interpretaci6 favorable i que faríem una 
mala obra si els restringíssims. Quan vingui I’ho- 
ra d’alguna transgressiij per part del mtre Par- 
lament, d’alguna cosa que no encaixi a I’Estatut, . 
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ja hi haurii veus que s’aixecaraa i més, a Madrid 
que no1 pas a Barceloma, en sot de protesta. Mentres- 
tant, em sembla d’elemental prudencia m alIudir 
tan sovint aquesta qüesti68 ; no suposar que el Par- 
lament de Catalunya ha de trencar 1’Estatut exte- 
rior aprovat per les Corts d’Espanya. Resumint, 
doncs, el punt de mira de la Comissió1 he de dir 
que la Comissió manté el temps de cinc anys, tot  
declarant i recmeixent que tampoc seria un ab- 
surd el de que fossin quatre anys els de durada. 
Per6 sabent que hi ha un profcediment practicable 
i efectiu per a escursar el temps, creiem inneces- 
sari rebaixar el maxim legal fixat per 1’Estatut 
exterior. 

Aquests cinc anys de duració no1 són exces- 
sius. Depenen més que res de I’estat intern de Ca- 
talunya, del joc normal de la nastra palitica. €%- 
dem dir que és un temps que pot comptar-se amb 

d’una sola m5 i no ens sembla excessiu. 
nt, si el Partit d’Esquerra Republ’ ’ icana 

manté la seva f q a  i continua disposant de la vol- 
luntat i de l’adhesi6 del poble de Catalunya, esta 
disposat a governar sempre de cara al poble, no 
pas un S Q ~  quinquenni, sinó diversm quinquennis 

1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: Espero que el senyor Rovira i Virgili no es mo- 
lestara si li,dic que, ultra d‘ésser un home molt fidel 
al seile XIX, mot més potser que nosaltres, ha de- 
mostrat constantment una ingenuitat que jo li admiro, 
perqui: desgraciadament a mi ja m’ha passat l’edat de 
les ingenuitats. El senyor Rovira i Virgili encara 
s’encisa amb, aquells parlaments llargs que feren la 
glbria, jo dic del segle XIX, i potser de més enlli del 
segle XIX, perqui: dels parlaments llargs, inclús en el 
segle XIX, n’hi han haguts molt pocs. Per6 no és 
aixb el que té importincia en el dia d’avui, sinó 
aquesta ingenuitat que costantment ens dóna com a 
argument el senyor Rovira i Virgili de tots els mals 
que pot tenir un durada llarga del Parlament. Ell 
creu - i ho creu amb tota sinceritat i jo em complasc 

r-ho -, ell creu molt en aquesta invi- 
cidi; creu que deixant al Projecte de 

Constitució la facultat de qui: el Parlament digui: 
<Bé, ja en tinc prou d‘aixb; ja hem fet prous sacri- 
ficis per a servir Catalunya; ara nosqltres mateixos 

* acordem que vinguin unes noves eleccions i que vin- 
guin altres a substituirnos., Francament, senyor Ro- 
vira, jo no és que tingui una idea molt dolenta dels 
homes, perb em sembla que un concepte només nor- 
mal dels sentiments dels homes fa que no es pugui 
tenir gaire confianqa en aquest remei extraordinari, 
realment de caricter extraordinari, que el senyor Ro- 
vira ens dóna. Ni en aquest argument ni en aques- 
ta altra esperanqa que avui ha sortit, de qui: encara 
que fem un Estatut aix6 no vol dir que no poguem 

ar 1’Estaut. Realment, trobo que és millor que 
nqa de reformar una cosa , fer-la bé quan la 

podem fer, i no que, en el moment de f er-la, dir : No ; 
perqui: després es podria canviar>>. Després per a can- 
viar-la, hauríem de fer una altra invitació al suiicidi, 
perqui. aleshores solament pot ésser per un camí molt 
més llarg, perqui: en comptes d‘ésser que els Dipu- 
tats mateixos diguin que acorden la seva dissolució, 
perqui: el Cos electoral pugui decidir en definitiva a 

Ventosa, per a rectificar. 

\ .  

qui vol que el representi, per comptes d‘aix6 hauríem 
d’anar a fer tot un llarguíssim peregrinatge, al costat 
del qual probablement encara seria petit el peregri- 
natge del refer6ndum al qual, en altres articles del 
Projecte de Constitució, ens invita la majoria de la 
Comissió. Per6 ja he comprk que al senyor Rovira 
i Virgili seria difícil convi:nver-lo, als individus de 
la Comissió penso que tampoc ; perb com que m’han 
deixat per a contestar l’argument, gairebé capdal, 
que havia fet perqui: el Projecte tornés a la Comis- 
sió, que era el de la veritable infracció constitucio- 
nal que hi ha en aquesta durada de tres setmanes - 
molt modesta, per6 és una durada de tres setmanes 
- per sobre de la Constitució i de I’Estatut, em que- 
do sense saber encara quina és l’opinió de la majoria 
de la Comissió de Constitucib: 

E1 senyor Rovira i Virgili probablement no m’ha 
ent& bé quan jo ja he fet algunes observacions so- 
bre els perills que té 1’apel.lació al Tribunal de Ga- 
ranties Constitucionals. Si m’hagués entk bé s’hau- 
ria fixat en qui: jo he dit que precisament em sabria 
molt greu que en cap cas calgués fer apel.Iaci6 al 
Tribunal de Garanties Constitucionals. Ara, senyors 
Diputats i senyor Rovira i Virgili, el que jo crec és 
que el polític pot tenir molts defectes, per6 ha de 
tenir, per damunt potser de tots els seus defectes, 
ha de tenir una qualitat, i és la de prevenir, perqui 
un ciutadd qualsevol pot actuar sense pensar que dar- 
rera d’un dia en ve un altre i que les setmanes es 
succeixen a les setmanes i els anys vénen darrera 
els anys, per6 el polític incorre en un defecte imper- 
donable si oblida les conseqiii:ncies dels seus propis 
actes. Es per aixb, senyors Diputats, que si un dia 
el senyor Ventosa i Calvell, si un altre dia el Dipu- 
tat que en aquest moment té l’honor d’adreGar-vos IJ 
paraula, han fet entreveure els perills d’una possible 
casació de lleis nostres per un Tribunal de Garanties 
Constitucionals, no és perqui: cridem el mal, sinó al 
revés : perquh nosaltres volem prevenir el Parlament 
de Catalunya contra aquest possible perill, contra 
l’eventualitat d’aquest cas, que, com he dit abanq se- 
ria una vertadera vergonya per la incipient autono- 
mia política del poble catal&. De manera que no i s  
que fem cap amenaqa, perqu6 mai ningfi ha dit que 
aquesta apel.lació al Tribunal de Garanties Constitu- 
cionals vingués de nosaltres ; no és que fem cap ame- 
naqa, és que deixem entreveure la possibilitat del 
perill. 1‘ Es d’homes polítics sacrificar quelcom que 
té molt poca importincia, a l’eventualitat d’un perill 
d’aquesta naturalesa, o és més polític que ens llancem 
obertament a desafiar els perills perqui: si? Per q d ?  
Per a tenir una durada de tres setmanes més en el nos- 
tre mandat parlamentari ? 2. Es que creu seriosament 
la majoria del Parlament que per tres setmanes val 
la pena de córrer un risc d’aquesta naturalesa? 

I, finalment, perque vull fer una veritable 
rectificació - suposo que m’ho agrairA la Presi- 
dencia -. . . 

E l  Sr. PRESIDENT : L’escoltem amb molt 

El Sr. DURAN I VENTQSA : ... he de fer 
gust. 

una manifestació sense entrar en aquelles disqui- 
sicions a que ja estem acostumats. Perd diré que 
la Lliga Catalana ja som una mica grandets per- 
que tothom ens estigui donant consells. Constant- 
ment ens han donat consells de si hem de fer aixb 
o all6 altre. E1 senyor Rovira i Virgili, seguint 
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[ el mal exemple, també s’ha permits donar-nos 
. consells, dient-nos que no tinguem illusions. No ; 

si les illusions de governar, senyor Rovira i Vir- 
gili, som molts entre nosaltres, almenys jo, els 
que no en tenim cap. Els que varem comenqar el 
catalanisme quan teníem divuit anys i érem en 
aquella epoca per mi gloriosa, que jo1 la recordoi en- 
cara amb veritable satisfacci6, en aquella Ppoca en 
qd a Espanya ens deien alos cuatro locm,r en que 
vivíem en ple període de romanticisme, aquell ro- 
manticisme del que ara les joventutsi se’n riuen, 
perh que per a nosaltres va unit a les &polques mi- 
llors de la nostra vida ; els que varem comengar 
en uns moments en guP ni una modesta acta de 
Regidor, ni un modest nomenament de Jutge mu- 
nicipal se’ns havia accxregut mai a cap de nos- 
zltres que podíem desempenyar carrecs públics, 
res en absolut ; els que hem passat tota la vida 
lluitant i gairebé sempre - jol, almenys --> sem- 
pre als llocs de l’oposició, doncs jo crec que no he 
governat mai ; vaig ésser una petitíssima tempo- 
rada Alcalde de Barcelona, carrec del qual me’n 
tregué després una majoria monarquico-republi- 
cana. De carrec de Govern no n’he desempenyat 
mai cap. Ara, tindria, ganes de governar ? No, si 
és més cbmode, si és més bonic exercir el paper 
de fiscalitzador ; no cregui el senyor Rovira i Vir- 
gili que tinguem cap impaciPncia per aixb. Ultra 
que els homes polítics no ens devem als nostres 
gustos, a les nostres aficions, als nostres tempe- 
raments particulars. Quan un home entra en la 
vida política ha de fer tot e3 que sigui necessari 
per a servir els seus propis ideals i per a posar-se 
al servei del seu poble. I per aixb, precisament, 
ésque nosaltres demanem el quc es donin tota me- 
na de facilitats perque sempre el Cos electoral de 
Catalunya pugui determinar quins han d’ésser 
els seus representants. I em diu el senyor Rovira 
i Virgili : nNo es faci illusioas, no es faci illu- 
sions ; qui sap de si ser2 la Lliga Catalana la que 
vindri a recollir I’herPneia (que, naturalment, 
creu que ha de trigar molt en arribar) de ]’Es- 
querra Republicana de Catalunya. Si, potser, se- 
rh la Unió Socialista ; si, potser, seran els amics 
del senyor Hurtad0.r Ah!  Jo li diré al senyor 
Rovira i Virgili : (( I qu& !n S’i és que, realment, 
arriba el moment en que el poble de Catalunya, 
equivocadament al meu entendre, perd no amb una 
equivocació major de la que va tenir fa dos anys, 
en lloc de donar la majoria al Partit en quP milita 
en l’actualitat la V. S., dóna la majoria a la Unió 
Socialista de Catalunya, aquells que figuren en 
els llocs de minoria es trobarien en una situació 
semblant a la que es troben en el dia d’avui da- 
vant per davant de 1’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Si es dóna també aquest altre cas, 
que quasi bé em sembla una mica més impossible 

* que l’anterior, de que fos aquell antic correligio- 
nari de la V. S .  el que obtin&i la majoria de Ca- 
talunya, i que si, realment, el poble de Catalunya 
donava la majoria dels seus sufragis i omplia els 
llocs del Parlament de Catalunya amb homes afi- 
liats a aquell Partit, nosaltres creiem que aixb 
hauria d’ésser respectat de la mateixa manera. 
L’únic que no crec, senyor Rovira i Virgili i se- 
nvors Diputats de la Majoria, és que pel perill que 
puguin tenir el dia de demi una majoria els socia- 

i 
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listes a d’amics del senycr Hurtadol o els hotmes de 
la Lliga Catalana, hi hagi dret a qu2 hi hagi algú 
q,ue es cregui amb facultats! per a det- Pntar uns 
poders si aquests ja no responen a la realitat de 
la volluntat del Cos electoral en un moment doaat. 
E1 que creiem és que el poble de Catalunya ha 
de tenir sempre a la seva disposició la facultat de 
revocar aquests poders, la facultat d’elegir a qui 
sigui ; que després en faci bon ús si ens elegeix 
a nosaltres o en faci mal Ús elegint a qualsevulla 
d’aquests altres Partits, al cap i a la fi el poble 
de Catalunya té, en virtut de les seves facul t~ts  
sobiranes, el dret d’obrar d’una forma o altra i 
ha elegir&. Aquest, senyolr Rolvira i Virgili, és el 
nostre argument cabdal : que cal deixar sempre, 
sempre i sempre el Cos electoral de Catalunya 
amb facultats per a designar aquells representants 
que, en un moment doaat, legítimament els’reprk- 
sentin. (Molt bB, e n  cls bancs de la Minoria de 
Ll iga Ca tal una. ) 

EI Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

EI Si. ROVIRA I VIRGBLI : Senyors Diipu- 
tats : Una ,de les qüestions tractades pel senyor 
Duran i Ventosa es refereix a un simple detall 
relatiu al moment en que es comenca a comptar la 
durada del Parlament. Na he contestat d’una ma- 
nera persoinal aquesta qüestid perque noi em sem- 
blava que hagués d’ésser resposta individual me- 
va, perd mentrestant hem pogut canviar impres- 
sions amb els companys de la majoria de la Col- 
missi6 i des d’ara diem que no1 tenim per la nos- 
tra part cap inconvenient en acceptar que el temps 
comenci, no des de la cmstituci6 del Parlament, 
sintv des de les eleccions del Parlament de Cata- 
lunya. Rs aixd una qüestió1 de setmanes en la qual 
no volldrfem que ningú pogués creure que es trac- 
ta  de cmsumar fins a l’última possibl’ 1 itat una 
llarga durada parlament &ria. 

Els arguments cabdals del senyor Duran res- 
pecte els quatre anys per compte dels cinc em pen- 
so que han quedat molt minvats per la duraci6 
d’aquest any de diferhcia. La  Minoria de Lliga 
Catalana est2 realment preocupada, nD ho1 pot 
negar, per aquest problema de dissoluciC i durada 
del Parlament. Plrecisament per aquest motiu aDel- 
lava al recurs del refersndum proposat per la Mii- 
noria socialista fins essent no gaire favorable amb 
el seu punt essencial. EI senyor Tries de Bks fo- 
namentava la defensa del referendum precisament 
en la llargada per ell excessiva de duraci6 del Par- 
lament, i ho1 deia en un discurs en el qual entre 
mig de cites bíbliques m’atol-gava no sé exactament / 
si el paper d’Abraham o el d’Issac. as igual, per- 
que tats dos són molt importants. 

EI Sr. ”’RIES D E  BES : D’Abraham, sense 
&gel I 

EI Sr. ROVIRA I VIRGILI : Hi ha una pos- 
sibilitat - que en aquests moments no1 crec que 
nin& em renyi si la faig pública davant el Far- 
lament -, i és que em sembla que els senyors de 
Lliga Catalana no s’adonen prou que havent-hi 
molt polques demarcacions en el conjunt de Cata- 
lunya - són cinc, n’hi poden haver unes auantes 
més - a base de peques demarcacions és la casa 
més f i c 3  del m6n provocar un refersnd 
mí’de les eleccions parcials’. Em sembl 
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nostre Reglament interior de la Cambra hi ha 
un article en el qual es disposa. que quan hi hagi 
en una demarca& un mínimum de vacants a co- 
brir cald& anar a eleccions parcials. Dolncs, bé ; 
a base de poques demarcacions qualsevol1 minoria 
nombrosa, Ser exemple la Minoria de Lliga Ca- 
talana, podria quan volgués arribar a aquest ple- 
biscit, arribar a aquest referPndum. Rs un se- 
cret que esbombo perque es vegi ben clar que no 
tenim cap interes en tenir la representacib contra 
la voluntat del nostre poble. Dit aixb, em penso 
que una part dels arguments del senyolr Duran i 
Ventosa cauen per la seva base perquit indica una 
manera practica, una manera segura, una manc- 
ra fAcil d’arribas a aquest famós referitndum, a 
aquesta famosa consulta que és la seva preocupa- 
cib. Coim que aquí tots s m  amics en el terreny 
particular i tots estem interessats en quit no se.’ns 
acusi d’usurpar la representació del nostre poble, 
aquest mitja ben senzill d’arribar a un referitadum 
pot ésser la soslució dels problemes difícils que 
veia el senyor Duran i Ventosa. Potser dintre 
aquest canvi d’impressioas hem arribat al resul- 
tat paradoxal que som nosaltres acusats de voler 
allargar en tot el possible la vida del Parlament 
els qui hem indicat la manera que el poiblle inter- 
vingui en la fixacib del mandat paidamentari. 

Quant als arguments de cariicter general que 
ha dmat el senya Duran i Ventolsa en el seu dis- 
curs, jo coincideixo en moltes de les co’ses qne ell 
ha dit. I és que estem travessant una hora mun- 
dial de crisi de la democracia, de crisi del d g i m  
parlamentari ; hi ha forces de la reacció) que pu- 
gen novament a I’assalt de la demoicracia i per 
tant cal prendre precaucions contra aquestes for- 
ces ; en un polble com el nostre, en un poble c m  
Catalunya, hi h a  coses que sbn resultat no pas del 
que passa a casa nostra, sin6 del que passa a 
mollts centenars de qui18metresl de Catalunya. Per 
ajxb la preocupació d’aqvpsta majoria i la preocu- 
paci6 d’aquesta Comissi6 és de fer compatible el 
regim essencial de demoicrAcia amb aquelles, ga- 
ranties que asseguren l’efectivitat d’aquesta de- 
mocracia ; perquit si nosaltres en lloc de refwgar 
els fonaments del nostre eldifici busquessim tre- 
ballar massa en. la seva decoració, volguéssim po- 
sar excelents gargoles, per exemple, mentre hi 
hagi febles carreus, podria enfonzar-se l’edifici. 
Es per a i 3  que esperem la colllaboració simera 
de la Lliga Cataiana en aquesta obra de refoqar 
els carreus demoicrAtics del nostre edifiici, perquP 
Catalunya és petita i difícilment lluitaria no con- 
tra la reaccib espanyola, sinó contra una reacci6 
mundial. Estem tots a l’hora convenguts que per 
damunt de discrepancies de carActer polític, que 
per damunt de discrepancies de Partit, hi ha Sin- 
teres suprem de mantenir enfoctit i descabdelllr 
el nostre rPgim d’autocnomia ; que per a nolsaltres 
aquest rPgirn és un mínim ; que d’aixb no podem 
ja retrocedir, que tots a l’hora hem de mantenir 
1’Estatut i hem de treballar perqui: en dies prd- 
xims sigui més ampla, sigui més fojrt, acreixin 
les llibertats efectives del poble de Catalunya. Si 
nosaltres fixem cinc anys de durada - repeteixo 
que és com a m?iximum - pot durar el Parla- 
ment cinc anys;  perque pugui durar cinc anys 
no val dir que els duri ; hi ha molts camins, hi ha 

molts motius per arribar a un escursament. Per 
tant, si nosaltres en aquesta hora aslsenyalem un 
temps de durada que no és massa llarg, que és 
mitja en relaci6 als que hi ha en Estats d’Europa 
i del món, és per a tenir la possibilitat que en temps 
normal per a Catalunya amb’ un Parlament que 
representi el pble, amb Governs que tinguin la 
confianga del Parlament, pugui fer-se una llarga 
obra legislativa, una llarga obra de consolidació 
de la nolstra autonomia que és més important que 
mai en els carnengos del noistre regim. Jo mateix, 
aquests últims dies m’he sentit alarmat i escrui- 
xit del fet de quit més que per res, per la tac- 
tica de discussió de la Lliga Catalana haguem 
estat en conjunt de sessions discutint el problema 
dels Pressupostos de 1’Ajuntament de Barcelona : 
l’hem discutit molt més nosaltres que no1 1’Ajun- 
tament. per aquests camins, amb aquestes allar- 
gades, el nostre Parlament catala noi pdra fer 
molta feina fecunda. E m  pensol, doncs, que tots 
plegats poisaxem per part nostra el que poguem 
peT a fer ben. fecunda l’olbra del Parlament de 
Catalunya; no n’hi ha prou en fer afirmacions 
favorables a l’obra autonbmica i democratica ; no 
n’hi ha prou amb aquestes afirmacioins de caric- 
ter - podrfem dir-ne - de bona voluntat. Tots 
estem interessats en qui: el nostre rPgirn d’auto- 
nomia pugui ésser un model pel seu Govern, pel 
seu Parlament, per les seves lleis i si hi ha una 
crisi del rPgím parlamentari, si hi ha una crisi de 
la demoicr?icia, hem de pensar que ve molta part 
dels t e m p  que perdep els Parlaments, l’arpment 
mateix que donava el senyor Cambó en el seu 
llibre sobre el feixisme. Hem de discutir, hem 
de deliberar, hem de prendre acords, perd crec que 
hem de reduir tot el possible aquells debats 
que representin un inútil allargament dels pro- 
blemes plantejats en aquesta, Cambra. 

Acabo, ,doms, acceptant la invitacilj del senyar 
Duran i Ventolsa de comengar a comptar el temps 
de duracib del Parlament des de la data de les 
eleccions. Per a resolldre tots aquells altres pro- 
blemes i evitar tots aquells altres perills que ell 
esmentava, ofereixo i mostro aquest camí de les 
eleccions parcials, que el nostre Rleglarnent i la nos- 
tra Constitució interior fan possible i fan prac- 
ticable. I res més. 

ET1 Sr. DURAN I VENTOSA : Ja sé que no 
procedeix que parli, perd desitjaria fer-ho només 
un minut. 

El Sr. PRESIDENT: Anava a donar per aca- 
bada la discussió, perb no tinc inconvenient en qui 
breument parli el senyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: En primer lloc, 
per agrair al senyor Rovira i Virgili i a la majoria 
de la Comissió que hagin acceptat aquesta modifica- 
ció en virtut de les manifestacions que jo havia fet. 
Aixb sobretot em coiisola perqui: havia dit que no 
convenceria a ningú, i pel que es veu alguna vegada si 
que ha tingut la sort de poder convkncer a a@, mal- 
grat de qui: un honorable company de la Minoria so- 
cialista m’ha dit que no el convenceria de cap ma- 
npra. He convequt a altres i estic molt agrait. 

I ara finalment, només perqui: el senyor Rovira i 
Virgili ens ha fet una invitació com a remei per a pro- 
vocar el re€eri:ndurn i dissolució del Parlament. Jo 
he de dir que la forma que es proposa em fa pensar 
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-no  es niolesti el senyor Rovira i Virgili - que 
aixicom abans li he dit que ell era un ingenu, ara 
ens pren ell per ingenus a nosaltres en creure que 

’ unes eleccions parcials han de donar lloc a aix6. No ; 
peryuk en primer lloc, senyor Rovira i Virgili, si les 
eleccions parcials són per vacants naturals, perquc 
s’lia tingut la desgricia de perdre un dels companys, 
per la raó que sigui, 2 qui: succeiria aleshorek, senyor 
Rovira i Virgili ? Hi haurien unes eleccions parcials 
i tot el més que succeiria és que els que abans tenien 
majoria la continuessin tenint, perquP una majoria de 
66 contra 17, sembla que no quedaria alterada perquP 
en unes eleccions parcials hi hagi hagut una majoria 
per l’altra part. Precisament aquest barbmetre de les 
eleccions parcials és un dels que serveix en els pai- 
sos que tenen el Decret de dissolució en mans d’un 
poder moderador, per a determinar quan convé o no 
anar a demanar aquesta dissolució. Per6 com que aix6 
aquí no existeix, les eleccioris parcials no servirien. 
I en quant a aquesta invitació - no he entPs bé si 
ens la feia d’una manera tan clara - si és que vol 
dirper anar a provar l’estat del Cos electoral, els ho- 
norables companys de la nostra minoria haurien de 
dimitir els cirrecs per anar a preguntar al ‘Cos elec- 
toral si encara mereixen la seva confianca, en el cas 
mks felic ens donaria en virtut del ri:gim de majories 
i minories que encara defensa la V. S., en el cas 
més feliq resultaria que en sortiríem 16 i n’entra- 
rien 12. I francament, una invitació d’aquesta natu- 
ralesa, crec que no he d’esforqar-me gaire per a fer 
comprendre al senyor Rovira i Virgili que amb molt 
sentiment i molt desig de complaure’l, no la podem 
acceptar. 

El Sr PRESIDENT: Ha de fer alguna altra 
observació la Comissió ? 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI: Demano per par- 
lar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Virgili. 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI * Purament, per a 
contestar a l’últinia al.lusi6 del senyor Duran i Ven- 
tosa, relativa a la ingenuitat dels uns i dels altres. Jo 
he de fer constar que els senyors de la Lliga Cata- 
lana no són ingenus; per6 jo em permeto declarar 
que per la nostra banda, encara que algú ho pugui 
semblar-ho, tampoc ho som. Quan nosaltres diem 
que hi ha el recurs de les eleccions parcials no és 
paqui. ells dimiteixin i pel joc de les majories i de 
les minories tornin aquí menys, sinó perqu i.... 

E1 Sr. TRIES DE BES : No, no ho farem aix6. 
Xo tingui por ! 

El Sr. ROVIRA I VIKGILI : ... sinó perqui: aix6 
tindria el valor d’un plebiscit, i aix6 té una impor- 
tincia política innegable, considerable. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Si guanyéssim 
nosaltres en unes eleccions parcials, 2 dissoldríeu el 
Parlament ? I 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Si era en tot Catalunya, sí. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Cal que ho sa- 
piguem aix6. 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI: Jo em penso que 
m aquest cas no fóra la Comissió la que resoldria ei 
problema, sinó que queda a la conscii.ncia de tots, i 
em penso que en aquest punt no es voldri que faci 
jo les vegades de qui té un lloc molt superior al meu. 
Com ha preguntat moltes coses en els debats parla- 
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mentaris, crec que el senyor Duran i Ventosa podia 
fer també aquesta preguyta, per6 la contestació no li 

Quedi ben clar, senyor Duran i Ventosa, que 
quan es parlava d’aquells quatre bojos e; referien 
des de Madrid molt més als catalanistes radicals que 
no a vosaltres. Per6 així i tot, tant es referien a Lliga 
Catalana com als succesors d’aquells catalanistes ra- 
dicals, dels quals hi ha aquí elements repyesentants, 
d’UniÓ Catalanista, que eren els més afectats per 
aquell dictat dels quatre bojos. Per6 tingui en compte 
el senyor Duran i Ventosa que els regionalistes han 
estat qualificats de quatre bojos per elements de fora 
de Catalunya, per raó de les seves preteses illusions 
patribtiques catalanes ; per6 els catalanistes que ultra 
ésser catalanistes som republicans, hem es:at qualifi- 
cats de bojos no sols com a catalanistes, sinó com a 
republicans, perqui: molt poc abans de venir la Re- 
pilblica sortien veus que deien que era una bogeria 
esperar que a Espanya es proclamés la República. 

El Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la vo- 
tació del vot particular. Els senyors Diputats que 
diguin que sí, tinguin la bondat d’aixecar-se. (,Sa& 
requcn els senyors Diputats de Lliga Catalana.) Res- 
ta rebutjat el vot particular. El senyor Secretari pot 
llegir l’article 25, tal com resta redactat amb l’es- 
mena acceptada per la Comissió. 

Un Sr. SECRETARI : <<E1 mandat parlamentari 
clurari cinc anys a comptar de la data de la celebracici 
de les eleccions.>> 

El Sr. PRESNIDENT: Resta aprovat I’arti- 
cle 25. 

Article 26. Hi ha un vot particular. Servei- 
xi’s el senyor Secretari donar lectura del vot par- 
ticular signat per la Minoria socialista. 

(Un Sr. Secretari  dóna lectura de I’esmen 
vot &m!imZar.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
mis&. 

El Sr. ESPANYA : La Comissi6 rebutja el 
vot particular. 

El Sr. T R I E S  DIE BES : No varem quedar en 
qu& ho acceptaveu ? 

€31 Sr. TAULER : Demana per parlar. 
€31 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Tauler. 
E l  Sr. T A U L E R :  E m  permeto manifestar 

que a l’article dictaminat per la Co~miss6 s’hi in- 
trodueix une petita modificaci6 en un sentit que 
sembla de moment una correcció d’estil i que ha 
de tenir i té més impox-thcia que una correcció 
d’estil per quant, mitjanqant aquesta acceptació 
per part de la majoda de la Comissió s’arriba a l’a- 
card de tota la Comissió, retirant aquest vot par- 
ticular que s’ha llegit i fent cmstar n f k a  el Re- 
glament,,, en lloc de afixi el Reglamertn. 

I31 Sr. PRESIDENT : Resta perfectament 
aclarit. Per tant, retirat el vot particular i dat- 
cepta substituint el cfixan, per un ctfixin. Resta 
aprolvat I’article 26. Article 27 ; no1 hi ha cap vot 
particular. S’aproiva I’article 27 ? Resth, aprovat. 
Article 28, hi ha un vot particular, que el senyor 
Secretari es servira donar-ne lectura. (El llegeix.) 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missib. 

E1 Sr. T A U L E R :  La Comissió no 
aquest vot particular. 

puc donar jo. 

~ 
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E l  Sr. PRESIDENT : Te la paraula el se- 
nyor Ruiz i Poaseti per a defensar aquest vot 
particular. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETT: Senyors D(pu- 
tats : Hanria preferit que la declaració1 de la Co- 
missió hagués estat després d’escolltar els nos- 
tres argumen,ts, perque al nostre vot particular 
hi ha diversois apartats i potser alguns d’ells, pot- 
ser el que tingui menys importhcia, ser& facti- 
ble que la Comissió 1’incorpm.i a aquest dictamen. 
Ea primer llac ens referim a la primera variació 
que hi ha en el nostre vot particular, en el pri- 
mer parhgraf, que diu : u i  sempre que sigui cm- 
vocat pel President de la Generalitat 01 pel del 
Parlamentn. Nosaltres demanefn que digui u i  
sempre que sigui convocat pel President del Par- 
lament opel de la Generalitat, d’acolrd amb el Coa- 
se11 Executiun. Es veu clar que l’objecte d’aques- 
ta esmena en la redacció és defugir tot caricter 
de poder personal vinculat en el President de la 
Generalitat. as a dir, que no. pugui mai per si 
sd, sense ratificaci6 del seu Consell Executiu, 
prendre una decisi6 tan fonamental colm és la reu- 
ni6 del Parlament. Hem de supoisar que sempre 
el Pkesident de la Generalitat estar3 d’acord amb 
el seu Consell Executiu. per6 també pot dmar-se 
el cas que aquest acord no existeixi ; és d’hoimes, 
precisament, el dissentir els uns dels altres, i 
preveient aquesta possibilitat, per llunyana que 
sigui, és pel que nosaltres demanem que la reuni6 
del Parlament que hagi estat proposada pel Pre- 
sident de la Generalitat ha de comptar prPviament 
amb I’acmd del Consell Executiu. Aquesta és la 
primera modificacib que demanem a aquest article. 

La segona modificació és all6 que fa referkncia al 
qubrum de Diputats que, quan esti tancat el Par- 
lament, poden demanar la seva reunió. Preveu l’ar- 
ticle, que ha d’ésser la tercera part dels Diputats. 
Nosaltres demanem una lleugera disminució d’aques- 
ta part alíquota de Diputats, és a dir, que siguin so- 
lament la quarta part els que puguin prendre la ini- 
ciativa de la reunió del Parlament. Creiem que un 
Parlament que dóna dret a constituir una minoria 
sols amb cinc Diputats i que consta de més de vuitan- 
tg Diputats, el fet que més de vint d’ells es posin d’a- 
cord per provocar la reunió del Parlament, hauria 
d’&sser suficient perqu6 aquesta reunió tingués d’és- 

mediata. No veiem quin objecte, quina difi- 
pot haver trobat la Comissió per a dificultar 
manera que una minoria tan important com 

és una composta de vint Diputats, que en el cas ac- 
tual de la constitució d’aquest Parlament represen- 
taria la reunió total de les dues minories que l’inte- 
gren; voldríem, doncs, que es donés forqa a les dues 
minories coaligades per a proposar la reunió del 
Parlamentt. 

Donem també molta importincia a la tercera nio- 
dificació que proposem al redactat d’aquest article. 
Es preveuen unes reunions automitiques fixes, obli- 
gades, del Parlament els mesos de mar$ i octubre 
de cada any, i es preveu en l’article redactat per 
la Comissió que aquestes reunion obligades seran, 
almenys, de dos mesos cada una. Aixb vol dir que, 
com a hínim, el nostre Parlament s’obliga a un 
treball fixe de watre mesos durant l’any. Nosal- 
tres demanem que aquestes reunions, aquests perío- 
des obligatoris de reunió del Parlament, siguin de ,tres 
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mesos cada ‘un. Hem fet constar ja alguna altra 
vegada en el curs d’aquest debat que creiem que el 
fonament del poder emanat del poble resideix única- 
ment i exclusiirament en ei Parlament. Perquk aquest 
poder pugui ésser efectiu, perqui: pugui marcar en 
tot moment quina ha d’ésser l’orientació del Poder 
Executiu, 6s precís que el Parlament estigui reunit, 
és precís que si en un moment donat el Poder Exe- 
cutiu li fa nosa el Parlament, que el Parlament, d’una 
manera autornitica, es vegi obligat a reunir-se i ha- 
gi de donar les seves orientacions. Per aixb nosaltres, 
en lloc d’aquest treball obligat de quatre mesos, el 
voldríem, com a mínim, de sis mesos, que ens sem- 
bla que és el mínim que es pot demanar. Es veritat 
que aixb sols es refereix al treball obligatori, ja 
que el Parlament pot fer més de quatre mesos que 
obligatbriament fixa l’Estatut, per6 nosaltres vol- 
dríem que s’obligués d’una manera solemne, és a 
dir, posant-ho a 1’Estatut Interior, que quan menys 
actu’i sis mesos durant l’any. Després del poc temps de 
durada que porta aquest Parlament, s’ha vist ja 
- no sé si el senyor Rossell i Vilh en diria un vici 
ancestral de la raqa, aixb de parlar pels colzes, o 
bé si és un vici que ens han empeltat els nostres ger- 
mans de Ponent - s’ha demostrat en la prhctica que 
el nostre Parlament fa un treball poc eficient, que 
el treball parlamentari catali per ara 6s extraordi& 
riament lent i extraordinirianient dificultós. Aixb 
ho hem de compensar a &pia de tenips de treballar. 
Es a dir, que si tenim un mal m6tode de treball, si 
el nostre rendiment industrial, diguem, és deficient, 
ho hem de compensar treballant més temps i per aixb 
proposem aquest mínim de sis mesos com a treball 
obligatori. 

E l  Sf. TRIES D E  BES : Veiem si demanard 
la jornada de vuit hores. 

E1 Sr. RUIZ I PONSIETI : Creiem que seria 
indispensable que la Comissi6 acceptés aquest 
punt de vista, que seria molt ben vist per tot el 
nostre poble. 

E l  Sr. TAULER : Demano per parlar. 
E l  Slr. PRESIDENT’ : Té la paraula la Co- 

missi&. 
El Sir. TAULER : Senyors Diputats : Com 

sigui que en aquests’ debats, generalment per les 
normes que regeixen la discussió1 de l’Estatut, ens 
veiem obligats a repetir, és f o q &  q,ue en repetir- 
ho es faci amb tota la concreció, possible; acos- 
tant-me en aquest particular a all6 que indicava 
l’amic Ruiz i Ponseti, ja que no li puc donar la 
raó en el sentit d’acceptar el seu volt patticular, li 
donaré en el sentit de qui? hem d’anar amb la ma- 
jor brevetat, i veuri el senyor Ruiz i Ponseti amb 
quina brevetat vaig a cointestar-li. 

Les modificacions que implica el vot particular 
de la Minmia socialista, mollt ben concretades pel 
senyar Ruiz, són, en primer lloc, que el President 
de la Generalitat, al qual li donem la facultat de 
poder convocar el Parlament, segms ells no ho 
pot fer sin6 mitjancant acmd amb el Consell 
Executiu. Nosaltres creiem que el President de 
la Generalitat ha d’ésser per si sol suficient per 
a comorar el Parlament, perqui! tot el que hi ha- 
gués d’acord amb el Consell Execntiu, amb el 
qual ell mateix ja suposa per’ endavant que sempre 
estar& d’acord, significaria aquesta consignació en 
e! Projecte de C’onstituci6 una limitaci6 de les 

Q 
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facultats del President de la Generalitat. No és 
sotael punt de vista de poder persoaal, sinh que 
ésdes del punt de vista de donar al President de 
la Generalitat tota l’autoritat que nosaltres li do- 
nem i ii reconeixem. Quant a la part que afecta 
alnolmbre de Diputats per a poder demanar una 
itunib o convocati,da del Parlament quan no hi 
hagi sessions, es queixava el senyor Ruiz i P a -  
seti que semblava una descoinsideracib a les dues 
minories, almenys a la Minoria d’Uni6 Socia!ista 
de Catalunya, el fet de quil no es fixés la tercera 
part per a poder demanar la colnvocatdria. Na, se- 
nyor Ruiz i Ponseti, na és descmsideracib a cap 
minoria, per6 si aquí anéssim rebaixant aquest 
nombre fins a l’estrem d’una tercera part, ales- 
hores vindríem a limitar la intervenció que sem- 
pre té i ha de tenir el President del Par lment ,  
fent-se ressi, del desig de les minories per a con- 
vocar el Parlament si aixi ho creu necessari. fil 
senyor Ruiz i Ponseti ha obli’dat una altra modi- 
ficacib que estableix en el seu vot particular i que 
a nosaltres ens serveix d’argument per a reforsas 
el nostre criteri. I és que suprimeix la facultat 
que nosaltres donem a la Diputacib permanent 
per majoria de convocar el Parlament quan aquest 
estigui tancat. I amb aixi, resta contestada la part 
d’obertura automatica del Parlament, encara que 
estigui tancat, perquP fumimara sempre ; hi ha 
la h i s s i 6  permanent, en la qual tenen interven- 
ció totes les minories i, per tant, també la d’Uni6 
Socialista de Catalunya ; si creu per majoria que 
és necessari cmvocar el Parlament, el convwaA. 

De manera que nosaltres estimem que, tota 
vegada que el que es fixa és la data obligatbria 
de convocathria del Parlament, tot el restant, si 
han d’ésser tres o dos mesos, no és necessari que 
tonsti, perqu2 s’hi haurh prou amb que es digui 
que per mars i octubre s’obrira el Parlament i, 
que, almenys, estar2 reunit dos mesos. I noi dubti 
el senyor Ruiz i Ponseti que tots nosaltres pro- 
curarem allargar la tasca del Parlament, perquP 
tots tenim el convenciment de quP és de més bon 
afecte no haver de tancar el Parlament per manca 
de tasca que no tancar-lo perque no n’hi hagi. 
Aixb és en concret el que havíem de dir. I amb 
molt sentiment ens veiem en el cas de rebutjar 
el vot particular defensat per la V. S. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Pmseti, per a rectificar. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
tats: No m’ha convenpt el nostre company de 
Comisió senyor Tauler. E n  el que fa referPncia 
al que nosaltres dPiem upoder personal del Presi- 
dent de la Generalitatu ens diu que suposa, que 
es dóna per suposat, que sempre es fara d’acord 
amb el Consell Executiu. Nosaltres creiem que 
quan es fan lleis, no s’ha de donar res per suposat, 
el que es dóna per suposat ha de constar en la llei 
escrita, perqui? si, en realitat, es dóna per suposat, 
no ha d’haver-hi cap inconvenient en escriure-ho 
i si no es vol escriure, és que no es dóna per su- 
posat. Nosaltres tenim la temenga de quP, en cas 
de discrephcia entre el President de la Generali- 
tat i el Consell Executiu, es cmplira,  no la vo- 
luntat del Consell Executiu, sinó la votuntat per- 
sonalissima del President de la Generalitat. I si 
no tinguessin cap importancia les paraules que 
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nosaltres volem afegir, creiem que la Comissi6 
no tindria cap inconvenient en acceptar-la. També 
ens diu el senyor Tauler que en el cas de que les 
Minories, totes les Minories de la Canbra tin- 
guin interils en qu$ sigui reunit el Parlament, 
n’hi hau& prou amb quP s’atancin al President 
del Parlament, i aquest, per deferhcia EL les Mi- 
nories, convolcara la seva reunió. 
es fia la reunió del Parlament a la 
l’amabilitat del President de la Cambra, i nos- 
altres aquestes amabilitats en política nc les com- 
prenem perque estem molt segurs de 
Minories desitgin que es reuneixi 
i la Majoria no vulgui que es reune 
ment, estem mo3t segurs que el President no tin- 
d r i  aquesta amabilitat per les Minories, sinó que 
seguir& el consell i el desig de la Alajoria. E n  de- 
finitiva, o es té aixi, com a dret i es consigna en 

dencial és una fugida de 1 
acceptar el dret de les Min 
obertura del Parlament, hem de consignar en la 
nostra Constitució que n’hi haur2 prou amb quP 
demani la reunió del Parlament una qxarta part 
del nombre de Diputats. Si no es fa així, aquella 
amabilitat presidencial de quP ens parlava el se- 
nyor Tauler, per a nosaltres no té cap impojrtan- 
cia, perquP sabem que fallara el procediment sem- 
pre que a la Majoria li convingui que falli. 

També ens parlava de que la qjiesti6 ve re- 
solta pel dret de les Minories, pel vot. de les Mi- 
nories a la Comissió permanent, i ens deia el se- 
nyor Tauler que la Comissi6 permanent té el dret 
de decidir per majoria la reuni6 del Palament. I ai- 
xb a nosaltres tampoc ens diu res, perque dintre de 
la Comissió1 permanent els, vots estan equilibrats 
de la mateixa manera que ho estan al Parlament 
i, per consegüent, les Minories estan en minoria, 
o sigui que el seu nombre de vots esta per sota 
dels volts de la Majoria. I, en definitiva, per aquest 
procediment, si la Majoria no vol que el Parla- 
ment es reuneixi, el Parlament na es reunira i 
no1 es complir& el desig de les Mknmies coaligades 
de provolcar la reunió’ del Parlament. Per fi, en 
el que fa referencia al període obligatori de re- 
unió\ del Parlament de tres mesos cada un cam ms- 
altres demanivem, de dos mesos c a  proposa la 
Comissió, també ens diu el senyor Tauler que si 
hi ha tasca, el Parlament tindrh molt de gust en 
estar reunit. A una altra amabilitat ; i una altra 
vegada hem de repetir que nosaltres no volem 
fiar les qüestions exclusivament a I’amabilitat de 
la, Majoria. Nosaltres voldríem que fw obligaaria 
aquesta remi6 de tres1 mesos perque implicaria 
una oibligaci6 a la qual nosaltres donem molta im- 
portancia, com és l’obligació que tindria el C b  
vern de preparar tasca, parlamentaria CCQ a mí- 

. nim per sis mesos. Aquí, vosaltres, unsl i altres 
que ens expliqueu histdries, de malts segles en- 
darrera, ens dieu que el mstre  dret constitucional 
va no sé quants anys endarrerit. Aixd vol dir que 
tenim feina per molts anys i que el Gavern ha de 
complir amb la seva olbligacib de preparar tasca 
parlamentaria. Per aixa volem que es fixi aquest 
per ide mínim de sis mesos. Perd coim que ja  ho 
sabem que si no vol acceptar rap de les np$tres 
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SuggerGncies, tenim el plet perdut, per no allar- 
gar la discussió, donemi ja per discutit el nostre 
vot particular. 

El Sr PRESIDl3NT: Es posa a votació el 
vot particular, que acaba, de discutir-se. Els se- 
nyors Diputats que votin a favor tindran la bon- 
dat de porsar-se drets i els que votin en contra de 
continuar sentats. 

(Es rebutjat el vot particular amb el vot a f a -  
vor de la Minmia  socialista.) 

Resta rebutjat el vot particular. Article 28 ; 
s’aprwa ? (Assent iment . )  Resta aprovat l’article 
28. Article 29 ; s’aprova ? (Assen,t iment.)  Aprovat. 
Hi ha dos articles addicionals, perd en atenció a 
l’avaiipt de l’hora, 2 creu convenient la Cambra 
suspendre la sessib? ( A  ssent iment  general.) 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimecres 

Conseller d’ Agricultura i E c m i a  sobre 1’As- 
semblea Agdcoila de Lleida. 

Notificaci6 a la Cambra de la renúncia que 
han fet els Diputats senyors Francesc Mac3 i Jo- 
sep M.” Tallada de l’acta de Barcelona-ciutat tot 
retenint, respectivament, la representació de Llei- 
da i Tarragona. 

4. Continuació de la discussi6 del dictamen 
de la Comissió relatiu a 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya. 

5 .  Cmtinuacib de la discussib del dictamen 
de la Comissi6 sobre el Pkojecte de Llei relatiu a 
les autoritzacions sollicitades per I’Ajuntament de 
Barcelona. 

Discussió del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei relatiu a la votació dels 
Pressupostos ordinaris dels Ajuntaments de Ca- 
talunya. 

3. 

6 .  

I. Prec i preguntes. (S’aixeca la sessid a les vui t  i virut minats de 
2. Continuació de la interpel.1ació al senyor la vetlla.) 

--, 
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